

## Кузбасс спортивный

*В рамках первого областного форума «Кузбасс спортивный» состоялось Пленарное заседание Общественной палаты Кемеровской области на тему: «Развитие физической культуры и спорта в Кузбассе. Подготовка к Олимпийским играм».*

Формат проведения мероприятия был не совсем обычным и отличался от проведения предыдущих заседаний. Для начала члены Общественной палаты области приняли участие в торжественной церемонии открытия областного форума, прошедшей в новом спортивном комплексе «Арена», затем обсудили вопросы развития спорта в регионе в ходе работы основных тематических площадок форума и подвели итоги работы в рамках Пленарного заседания Общественной палаты.

На торжественной церемонии открытия форума участников приветствовал губернатор Кузбасса Аман Тулеев, среди которых были самые достойные представители спортивной отрасли Кузбасса: руководители профессиональных клубов, лучшие спортсмены, тренеры, судьи. На спортивный форум были приглашены и звезды отечественного и мирового спорта. Среди них девятикратная олимпийская чемпионка по гимнастике Лариса Латынина, олимпийская чемпионка, четырехкратная чемпионка мира, пятикратная чемпионка Европы фигуристка Наталья Бестемьянова, виртуозный фигурист Игорь Бобрин, бронзовый призер олимпиады в Афинах Дмитрий Носов, заслуженный мастер спорта СССР по велосипедным гонкам Юрий Фельдман, известный спортивный комментатор Кирилл Кикнадзе.

Как подчеркнул губернатор, первый областной спортивный Форум было решено провести, в первую очередь, для развития кузбасского спорта. Для



этого в Кузбасс были приглашены ведущие специалисты в области спорта: ученые из Национального университета им. Лесгафта (Санкт-Петербург), Сибирского университета физической культуры (Омск), специалисты исследовательских лабораторий.

«Первый областной Форум станет мощным толчком для развития спорта в области – как профессионального, так и массового, – уверен губернатор. – При этом мы не ставим во главу угла только профессиональную подготовку, для нас одинаково важны оба направления».

Отметим, что Кузбасс подарил миру более 30 участников Олимпийской игр, среди них 8 чемпионов. На высоте наши спортсмены и сегодня, за 2010 год на международных и всероссийских соревнованиях они завоевали 337 различных медалей. Особую гордость вызывают победы паралимпийцев. На форум были приглашены 10 лучших спортсменов Кузбасса, которые стали

победителями в номинации «Преодоление».

Однако на фоне высоких спортивных достижений еще есть проблемы, как в профессиональном, так и в развитии массового спорта. Об этом говорили члены Общественной палаты Кемеровской области и руководители региональных спортивных организаций на Пленарном заседании.

«Общественную палату волнуют проблемы развития спорта в Кузбассе. Совершенно не случайно в структуре палаты третьего созыва была создана рабочая группа по развитию физической культуры и спорта, – отметила секретарь Общественной палаты Кемеровской области, член Общественной палаты РФ Татьяна Алексеева, открывая заседание. – Вопросы развития спорта в регионе неизменно возникают, когда мы обсуждаем проблемы воспитания, образования, культуры, здравоохранения, формирования здорового образа жизни, то есть это часть социальной политики. Мы всегда с удовлетворением констатируем успехи Кузбасса в развитии спорта и физкультуры. Но мы с вами отмечаем и недостатки в развитии спорта как в целом по стране, так и нашем регионе, в частности. Особенно это касается массового спорта. Физкультура и спорт для большинства жителей еще не стали жизненной потребностью».

В числе основных проблем секретарь Общественной палаты назвала,



### В номере:

- 4...Выборы в Кузбассе состоялись
- 11...«Болезнь» здравоохранения
- 12...Человек и мусор: кто кого?
- 16...Читаем или «почитываем?»

недостаточное развитие спортивной инфраструктуры, невысокую обеспеченность спортивными сооружениями, особенно в сельской местности. Актуальна, по ее мнению, и проблема финансовой доступности занятий спортом для различных категорий населения: для детей, для инвалидов. Отсутствуют механизмы привлечения специалистов, стимулы (материальные и моральные) для тренеров, работающих на общественных началах. Недостаточно развито государственно-частное партнерство в сфере спорта.

«Необходимо говорить и о слабой роли общественных организаций, их низкая активность в пропаганде здорового образа жизни, массовой физической культуры, детского и семейного спорта. Конечно, в определенной мере, это объясняется отсутствием средств у НКО. В этом отношении для оказания государственной поддержки и выделения субсидий тем социально ориентированным НКО, которые осуществляют содействие развитию физической культуры и спорта, определенные надежды мы возлагаем на принятие закона Кемеровской области «О взаимодействии органов государственной власти Кемеровской области с некоммерческими организациями», – добавила Татьяна Олегова.

«Есть определенные проблемы и в сфере спорта высших достижений: это и недостаточное оснащение, и отсутствие целевых региональных программ развития олимпийских видов спорта, и недостаточность материального обеспечения», – подчеркнул руководитель рабочей группы общественной палаты области по развитию физической культуры и спорта, председатель Кемеровской областной общественной организации «Федерация тайского бокса Кузбасса», директор Областной школы высшего спортивного мастерства Сергей Бусыгин.

Далее с конкретными предложениями в сфере развития спорта выступили члены Общественной палаты, принявшие участие в работе следующих семи тематических площадок форума: «Массовая физическая культура и спорт: перспективы развития в Кузбассе», «Сохранение культурно-спортивного наследия коренных малочисленных народов Кузбасса», «Кузбасское и межрегиональное спортивное студенческое движение: проблемы и перспективы», «Современные направления в подготовке спортивного резерва и спорта высших достижений. Антидопинговое обеспечение



в российском спорте», «Совершенствование правового регулирования деятельности учреждений спортивной направленности», «Взаимодействие органов исполнительной власти в сфере физической культуры и спорта с региональными спортивными федерациями», «Адаптивная физическая культура и спорт в Кузбассе».

В числе основных предложений – создание центра спорта коренных народов Кузбасса, включение видов спорта коренных народов в областную спартакиаду, создание спортивных клубов на селе, создание доступных условий для занятий спортом инвалидам, льготное кредитование спортивных организаций, разработка областной долгосрочной целевой программы подготовки к Олимпийским играм, закрепляющей оказание целевой помощи олимпийцам, предоставление налоговых льгот предприятиям и организациям, оказывающим поддержку в развитии тех или иных видов спорта в Кузбассе, разработка механизма государственно-частного партнерства и т.д.

Эти и другие предложения, озвученные в ходе Пленарного заседания, стали основой при подготовке рекомендаций Общественной палаты Кемеровской области. Итоговый документ будет направлен в органы законодательной и исполнительной власти всех уровней, Общественную палату РФ и опубликован на сайте Общественной палаты региона (www.opko42.ru).

Благотворительность

Вернуть ребенка в семью

«Чем больше людям отдаешь, тем больше в сердце остается», – так считает заместитель председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по развитию гражданского общества Ирина Крым. В рамках акции «Добрые дела не ждут!» она вместе с депутатом областного парламента Владимиром Волчком посетила социальный приют для детей и подростков Гурьевского района в п. Урск.



В этом образовательно-воспитательном учреждении, которое работает с 1995 года (а с 2007 года – в новом, отвечающем всем современным требованиям, помещении), находится 43 ребенка от 3 до 17 лет. Все они по разным причинам оказались в трудной жизненной ситуации, но не остались одни, а попали в добрые руки профессионалов – преподавателей и сотрудников, от которых зависит социальное самочувствие несовершеннолетних, их социальная реабилитация, уверенность в завтрашнем дне. «Вернуть ребенка в семью – вот главный принцип, которым мы руководствуемся, – говорит директор социального приюта Надежда Измествева. – Из 800 детей, прошедших у нас реабилитацию за время существования приюта, более 200 вернулись в родные семьи, около 40 передано под опеку и оформлено в приемные семьи.

К сожалению, не всегда удается найти родственников, и тогда приходится готовить документы для передачи ребят в детский дом».

«Семья... Удивительное слово. Оно хранит уют домашнего очага, мамину улыбку, надежность папиных рук, запах бабушкиных пирогов, дедушкины рассказы и небылицы. Испокон веку люди считали семью чем-то святым и доро-

гим. И сотрудники социального приюта создали все условия, чтобы каждый ребенок почувствовал, что у него есть семья, что он не один, что ему всегда помогут, подскажут, поддержат, – считает Ирина Крым. – Здорово, что мальчики под руководством инструкторов по труду приобретают знания и навыки работы на деревообрабатывающем и фрезерном станках; а девочки овладевают мастерством кроя и шитья, вышивания и изготовления мягкой игрушки. А еще ребята с удовольствием работают на приусадебном участке, выращивая овощи и плодово-ягодные культуры. Совсем как дома!»

Из рук гостей воспитанники приюта получили видеоманитофон и два магнитофона, которые пригодятся и для работы логопедов, и для проведения праздников. Ребята выразили надежду, что такие встречи станут традиционными.

В ногу со временем

В рамках акции Общественной палаты Кемеровской области «Добрые дела не ждут!» воспитанники детского дома «Колосок» Кемеровского района получили в подарок 10 компьютеров.

Компьютеры для открытия класса в дар детскому дому передал заместитель председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по вопросам местного самоуправления и жилищно-коммунального хозяйства, генеральный директор ГП КО «Центр технической инвентаризации Кемеровской области» Михаил Сергеев.



«Ранее в детском доме в учебных целях детям разрешалось пользоваться лишь одним компьютером, в методическом кабинете. В таких условиях шагать в ногу со временем воспитанникам было достаточно сложно. Для того чтобы напечатать реферат, дети вставали в очередь. Сейчас, установив 10 современных компьютеров, я надеюсь, мы смогли кардинально улучшить ситуацию. Компьютеры установили не совсем новые, но потребности детей они вполне смогут восполнить. Подарив их ребятишкам, мы тем самым и компьютерам подарили вторую жизнь», – отметил Михаил Никифорович.

Представители Общественной палаты Кемеровской области не оставили без внимания и самых маленьких воспитанников детского дома. Им гости привезли сладкие подарки.

За внимание к проблемам детей из детских домов и за действенную помощь, которую уже в течение года в рамках благотворительной акции «Добрые дела не ждут!» члены Общественной палаты Кемеровской области оказывают детскому дому «Колосок», выразили благодарность директор детского дома Анжелика Прошлецова и начальник управления образования Кемеровского района Татьяна Смышляева.

Добрые дела членов Общественной палаты Кемеровской области на этом не заканчиваются. Благотворительная акция Общественной палаты «Добрые дела не ждут!» будет продолжена – члены палаты и привлеченные бизнес-структуры по-прежнему будут оказывать помощь тем, кто больше всего в ней нуждается. Присоединяйтесь!

За «деревенский» вид спорта

В рамках благотворительной акции «Добрые дела не ждут!» заместитель председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по вопросам местного самоуправления и жилищно-коммунального хозяйства, президент Федерации лыжных гонок Кузбасса Михаил Сергеев подарил учащимся Ботьевской средней школы Яшкинского района 20 пар лыж.

«Лыжный спорт – это «деревенский» вид спорта, – отметил Михаил Никифорович, вручая ребятам новый спортивный инвентарь. – В условиях, когда в сельской местности очень мало возможностей для занятий спортом, чаще всего нет спортивных клубов, специализированных секций, для вас, деревенских ребят, школа является, пожалуй, единственным местом, где вы могли бы не только умственно, но и физически развиваться. Не секрет, что материально-техническая база образовательных учреждений на селе достаточно слабая. Поэтому считаю, что нужно таким учреждениям помогать. Особенно приятно смотреть, как вы радуетесь этим

подаркам. Видно, что у вас есть интерес к спорту. Надеюсь, что с новыми лыжами вы будете достигать высоких результатов в лыжных видах спорта».

Начальник управления образования Яшкинского района Зинаида Селезнева поблагодарила Михаила Никифоровича за внимание к сельским детям, заверив, что местная власть будет делать все возможное, чтобы создавать условия для развития спорта в поселке и все больше и больше привлекать детей к занятиям спортом.

Благотворительная акция Общественной палаты Кемеровской области «Добрые дела не ждут!» по-прежнему продолжается. У вас есть шанс присо-



единиться к акции и внести свою лепту в копилку добрых дел Общественной палаты региона.

Детям на пользу

В рамках благотворительной акции Общественной палаты Кемеровской области «Добрые дела не ждут!» более 40 воспитанников детского дома «Ленинградский» и «Колосок» Кемеровского района получили возможность отдохнуть и поплавать в бассейне ГУСК «Лазурный». Это стало возможным благодаря усилиям члена Общественной палаты области Андрея Дудника.



«Многие из воспитанников этого детского дома, расположенного в сельской местности, в бассейне уже не в первый раз. Благотворительная акция Общественной палаты длится уже второй год, и за это время ребятам уже предоставлялась возможность поплавать в бассейне. Однако мы не ограничиваемся какими-то разовыми акциями, для нас важно делать жизнь детей интересной и насыщенной постоянно. Целый час водных процедур пойдет детям на пользу, и я думаю, прекрасно отразится на их здоровье.

Организация досуга детей, оставшихся без попечения родителей – это, безусловно, хорошее, нужное дело, и мы эту работу будем продолжать», – отметил член комиссии Общественной палаты Кемеровской области по охране здоровья и экологии Андрей Дудник.

Ну а доказательство того, что забота о детях действительно дело хорошее и нужное, это позитивное настроение, бодрый настрой и улыбки на лицах ребят. Ярких впечатлений этим ребятам хватит не на один день.

## Выборы в Кузбассе состоялись

*В день голосования Общественная палата Кемеровской области отслеживала ситуацию на избирательных участках г. Кемерово и других муниципальных образований Кемеровской области, в которых проходили выборы в органы местного самоуправления.*

В общей сложности членам Общественной палаты удалось посетить около 70 избирательных участков, расположенных на территории области. В течение дня общественники несколько раз посещали избирательные участки областной столицы, расположенные в Центральном районе и относящиеся к 26-му и 27-му избирательным округам. Как отмечали члены палаты, на участках работа шла в штатном режиме. За наблюдением избирательного законодательства на каждом участке следили по 8-12 наблюдателей.

Подобная ситуация наблюдалась и на юге Кузбасса на участках в городах Мыски и Калтан. Исключение составил лишь случай на одном из избирательных участков в Киселевске, где наблюдатель от ЛДПР вела себя некорректно, позволяла себе резкие высказывания в адрес кандидатов от других партий.

В Кемеровском районе в поселках Осиновка и Елыкаево, где побывали члены Общественной палаты, подобных инцидентов не наблюдалось. Более того, в поселковой местности была зафиксирована самая высокая явка избирателей (более 70%).

Активность избиратели проявляли не только на избирательных участках. Большое количество обращений поступало и в пункт общественной «Горячей линии» связи с избирателями, открытый 15 февраля на базе Кузбасского центра «Инициатива» по инициативе Общественной палаты Кемеровской об-



ласти при поддержке Российского фонда свободных выборов.

В торжественном открытии общественного пункта «Горячей линии» связи с избирателями Кемеровской области принимали участие депутат Государственной Думы ФС РФ Сергей Железняк, заместитель председателя областного парламента Нина Зинкевич, главный федеральный инспектор в Кемеровской области аппарата полномочного представителя Президента РФ в Сибирском федеральном округе Игорь Колесников, заместитель Губернатора – руководитель Аппарата администрации области Ольга Елина, председатель избирательной комиссии Кемеровской области Юрий Емельянов, члены Общественной палаты Кемеровской области, а также представитель СМИ: корреспонденты радио, телевидения, областных и федеральных печатных изданий.

Поскольку общественный пункт связи с избирателями Кемеровской

области был создан при поддержке Российского фонда свободных выборов и Общественной палаты Российской Федерации и стал очередным звеном в направлении развертывания общероссийской общественной сети «Горячая линия» связи с избирателями на территории РФ, в открытии пункта приняли участие и московские гости, которые посредством Интернет видеосвязи наблюдали за происходящим из Центрального пункта «Горячей линии» в Москве.

Открывая пункт «Горячей линии» связи с избирателями, секретарь Общественной палаты Кемеровской области, член Общественной палаты России Татьяна Алексеева отметила, «горячая линия» по сути – это форма общественного контроля за соблюдением избирательных прав граждан и защиты этих прав, одна из возможностей обеспечить свободу и прозрачность выборов. Поэтому создание сети общественных пунктов связи с избирателями направлено, прежде всего, на повышение правовой культуры избирателей, разъяснение гражданам избирательного законодательства и порядка его применения, принятие мер по разрешению конфликтных ситуаций в избирательной сфере, обобщение и анализ обращений избирателей».

Руководитель пункта общественной «Горячей линии», заместитель секретаря Общественной палаты Кемеровской области и председатель комиссии по вопросам развития гражданского общества Ирина Рондик рассказала о задачах созданного пункта: «Пункт создан в помощь гражданам для разъяснения избирательного законодательства и порядка его применения. Необходимо, чтобы кузбассовцы четко представляли свою роль в процессе выборов и смогли с пониманием выразить свою гражданскую позицию».

Московские коллеги высоко оценили действия региональных общественников по организации работы пункта, отметив при этом, что в Кузбассе региональный пункт «Горячей линии» открылся первым. В целом региональные пункты общественной «Горячей линии» были открыты в 18 субъектах Российской Федерации, причем в Сибирском федеральном округе пункт связи с избирателями действовал только на территории Кемеровской области.

Всего за время работы общественного пункта «Горячей линии» было зафиксировано 146 звонков от избирателей. По всем обращениям



были приняты оперативные меры реагирования. В последнюю неделю перед выборами от избирателей поступали жалобы на отсутствие информации о кандидатах в депутаты, на то, что людям не принесли приглашения на выборы и т.д. Зачастую кузбассовцы, используя такой важный инструмент интерактивной связи гражданского общества с государством, как Горячая линия, передавали кандидатам в депутаты свои наказы, в основном касающиеся вопросов благоустройства подъездов, дворов, детских площадок и дворов.

С общественным пунктом Горячей линии кузбассовцы связывали большие надежды на решение социально-бытовых вопросов и проблем. Не переставали звучать жалобы на работу ЖЭКом в беспорядке в подъездах, во дворах, вокруг мусорных контейнеров и трансформаторных будок, о перемержении системы отопления, о том, что квартиры жителей последних этажей заливают с крыши и т.д. Граждане били тревогу и по поводу нерешенных вопросов ветхого жилья.

Много звонков поступало от представителей малого и среднего бизнеса, которые предлагали помощь в обслуживании избирательных участков питанием, а также уточняли, можно ли производить на избирательных участках раздачу листовок рекламного содержания коммерческих услуг и товаров.

На все вопросы, касающиеся предстоящих выборов, избиратели, обратившиеся в пункт «Горячей линии», получали ответ сразу же, либо их перенаправляли в избиркомы. Обращения же, связанные с социально-бытовыми проблемами, были зафиксированы и переданы в Общественную палату Кемеровской области, которая, в свою очередь, направляла запросы в органы исполнительной власти и местного самоуправления.

Такое оперативное и тесное взаимодействие сразу же принесло свои плоды. В общественный пункт «Горячей линии» стали поступать звонки с благодарностью за помощь в решении социально-бытовых вопросов.

В день выборов – 13 марта, пункт общественной «Горячей линии» принимал звонки избирателей с 8-00 до 22-00 часов. Всего в этот день от избирателей поступило 43 обращения. Примечательно то, что все вопросы избирателей носили исключительно консультативный характер и были связаны с желанием кузбассовцев выполнить свой гражданский долг и проголосовать. Среди обращений, поступивших на телефон «Горячей линии» не было зафиксировано ни одного обращения социально-бытового характера.

Один за другим поступали звонки с уточнениями о месте расположения и времени работы избирательных участков; пожилые люди и инвалиды, которым трудно передвигаться, обращались с просьбами организовать выборы «на дому» и уточняли, когда к ним придут и не забудут ли про них. Интересовала граждан и общая информация, касающаяся организации выборного процесса, например, при каком проценте явки избирателей выборы считаются состоявшимися. Звучали и жалобы на то, что граждане не включены в спи-

ски избирателей, не проинформированы о том, к какому избирательному округу они относятся, не получили приглашения на выборы и т.д. Некоторые граждане остались недовольными тем, что на избирательных участках они не получили обещанных подарков и призов, а также тем, что к молодым людям, голосующим впервые и к людям в возрасте, у которых в этот день юбилей отнеслись без должного внимания.

Бдительные кузбассовцы сообщили о фактах нарушений, зафиксированных на избирательных участках, например, об особенной активности наблюдателей от некоторых кандидатов в депутаты.

Кроме того, в день выборов состоялся сеанс Интернет-видеосвязи с Центральным пунктом общественной «Горячей линии» связи с избирателями (г. Москва). Руководитель московского пункта Владимир Батищев высоко оценил работу регионального (кузбасского) пункта, отметив, что в день выборов на телефоны Центрального пункта поступало огромное количество обращений от избирателей из разных регионов страны. В числе обратившихся не было ни одного кузбассовца, что свидетельствует о том, что все проблемы удавалось решать на месте.

Как отмечают члены Общественной палаты Кемеровской области, подобный опыт взаимодействия власти и общественных структур может быть очень полезен и в перспективе, поскольку позволяет органам власти понять настроение в обществе, а властным структурам – лишний раз доказать кузбассовцам, что она способна решать их проблемы.



## Закон принят

На 35 сессии Совета народных депутатов Кемеровской области принят Закон «О взаимодействии органов государственной власти Кемеровской области с некоммерческими организациями».

По мнению секретаря Общественной палаты Кемеровской области Татьяны Алексеевой, «принятие закона, который регламентирует формы взаимодействия органов государственной власти и НКО на уровне субъекта федерации, своевременно, особенно в свете продекларированной президентом страны политики государства в отношении некоммерческого сектора. Закон создает правовую основу для партнерства власти и НКО в регионе. Ведь именно правовая непроработанность взаимоотношений зачастую мешает государству, с одной стороны, эффективно использовать ресурс некоммерческого сектора, а с другой – легитимно его поддерживать. В этом отношении хочется выразить благодарность Губернатору Кемеровской области А.Г.Тулееву и Совету народных депутатов Кемеровской области за понимание роли некоммерческого сектора и желание работать совместно. То, что закон принят с учетом пожеланий общественности – лишнее тому подтверждение».

Актуальность разработки закона о взаимодействии НКО и органов государственной власти осознавалась как некоммерческим сектором Кемеровской области, так и властными структурами еще с 1999 года и была обозначена на конференциях, форумах общественных организаций Кузбасса. Наличие регионального закона № 33-ОЗ «О законодательной деятельности в Кемеровской области» позволило некоммерческим организациям воспользоваться правом законодательной инициативы.

В состав рабочей группы по подготовке закона, созданной распоряжением Коллегии Администрации Кемеровской области от 22 июля 2009 года №703-р, вошли представители Администрации Кемеровской области, Совета народных депутатов Кемеровской области, органов местного самоуправления, федеральных структур, Общественной палаты Кемеровской области, некоммерческих организаций. Руководителем рабочей группы была назначена заместитель

секретаря Общественной палаты Кемеровской области, председатель комиссии по вопросам развития гражданского общества, председатель Совета Кузбасского центра «Инициатива» Ирина Рондик.

Закон «О взаимодействии органов государственной власти Кемеровской области с некоммерческими организациями» принят в соответствии с Федеральными законами «О некоммерческих организациях» и «Об общественных объединениях» в целях создания эффективных механизмов взаимодействия органов государственной власти Кемеровской области и некоммерческих организаций, а также в целях оказания государственной поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям.

В документе определены принципы оказания финансовой, информационной и организационно-методической поддержки некоммерческих организаций, порядок формирования реестра получателей государственной поддержки.

«Принятие данного закона – важный шаг на пути формирования и последующего развития гражданского общества в Кемеровской области. Без такого закона просто невозможно было двигаться дальше. В настоящее время, даже, несмотря на финансовые трудности, сокращение числа доноров и т.п., некоммерческий сектор не просто нуждается в господдержке, но вполне способен стать полноправным партнером властных институтов в формировании гражданского самосознания и ответственности у жителей Кемеровской области», – считает Ирина Рондик.

Закон о взаимодействии органов власти и НКО в Кемеровской области вступит в силу с момента его опубликования в областной массовой газете «Кузбасс». Следующим шагом на пути его превращения в реально работающий механизм должно быть принятие на областном уровне ряда нормативных правовых актов.

## Какой будет школа?

Вопрос о судьбе школы №99 г. Новокузнецка, находящейся в данный момент на реконструкции, по-прежнему на контроле в Общественной палате Кемеровской области. Прошла очередная встреча общественников и власти с родительским активом этой школы.

Встреча была организована комиссией Общественной палаты Кемеровской области по развитию образования. С родительским активом встретились председатель комиссии Владимир Юстратов и заместитель председателя комиссии Нина Бублик. На встречу в Общественную палату были также приглашены заместитель начальника департамента образования и науки Кемеровской области Ольга Лыских, начальник комитета об-

разования и науки Администрации г. Новокузнецка Татьяна Рогозина.

Поводом для встречи послужило обращение родительского актива школы, которые обеспокоены будущим школы и тем, кто возглавит обновленное образовательное учреждение. Так, по словам родителей, на сегодняшний день не понятно какой будет школа и сохранит ли она свой профиль.

Внесла ясность в ситуацию, ответив на вопросы родителей, заместитель начальника департамента образования и науки Кемеровской области Ольга Лыских. Она пояснила, что на сегодняшний день рассматриваются несколько вариантов того, какой будет школа. Она предложила родительскому активу поучаствовать в



обсуждении, предложив следующие варианты – средняя (возможно с углубленным изучением предметов) и профильная для учеников старшего звена. В ходе обсуждения участники встречи договорились о том, что самым приемлемым вариантом могла бы стать средняя школа с углубленным изучением предметов. К тому же это позволило бы решить проблему выбора профиля. Этот вариант было решено вынести на обсуждение родителей на общем собрании в апреле этого года. На этом же собрании планируется представить кандидатуру директора школы.



## «Безответственный» законопроект

В Общественной палате Кемеровской области прошли общественные слушания по обсуждению проекта федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».

В обсуждении приняли участие депутаты областного парламента и городских Советов народных депутатов, руководители профильных департаментов администрации области, представители муниципальных образований, ректоры вузов, руководители учреждений среднего профессионального образования, общеобразовательных школ и дошкольных учреждений.

«Новый законопроект был вынесен на общественное обсуждение в конце прошлого года. Общественностью были высказаны предложения по его доработке. В результате в законопроект было внесено более шестиста поправок, он стал в полтора раза меньше, многие формулировки были упрощены. Появились новые формы взаимодействия образовательных учреждений и бизнес-структур, расписаны формы внебюджетного финансирования казенных и автономных образовательных учреждений, кардинально изменились положения о дошкольном образовании. Однако профессионалы отмечают, что из-за многочисленных поправок закон стал малопонятным. Сейчас доработанный законопроект вновь вынесен на общественное обсуждение, которое продлится до 1 февраля. У нас есть возможность поучаствовать в этом процессе и свои предложения по совершенствованию проекта закона направить в Общественную палату РФ и Государственную Думу», – отметил председатель комиссии Общественной палаты Кемеровской области по развитию образования, ректор Кемеровского технологического института пищевой промышленности Владимир Юстратов, призвав коллег к открытому обсуждению.

«Тема для обсуждения сегодня выбрана сложная и важная. Новый проект федерального закона вызывает много споров. Авторам проекта хотелось сделать новый закон интегрированным, объединив два действующих ныне закона «Об образовании» и «О высшем и послевузовском образовании» и еще ряд подзаконных актов. В результате



закон оказался громоздким и в нем содержится немало «проблемных мест», – согласилась заместитель Губернатора Кемеровской области Елена Руднева. – Один из ключевых недостатков – слабая проработка понятийного аппарата. Есть термины и понятия, которым в законопроекте не дается точная формулировка. Вторая проблема – закон не предполагает разработку типовых положений об образовательных учреждениях. Теперь типовые положения будут утверждаться не Правительством, а Министерством образования. С одной стороны, это упростит процедуру внесения изменений, с другой – могут возникнуть проблемы с обеспечением финансирования».

В числе основных проблем, которые повлечет за собой принятие законопроекта в том виде, в котором он сейчас есть, заместитель Губернатора назвала следующие. По ее словам, в соответствии с законопроектом дошкольное образование теперь один из уровней образования. Проблема в том, что по завершении одного из уровней учащемуся должен быть предоставлен соответствующий документ. Следовательно, если ребенок не обладает документом об окончании дошкольного учреждения, его не имеют права принять в начальную школу. Учитывая, что сегодня достаточно трудно устроить ребенка в детский сад, такие изменения могут вызвать немалые проблемы, во избежание которых необходимо либо усилить реконструировать детские сады, либо изменить понятие уровня образования и, следовательно, снова менять закон. В законопроекте также прописано, что решение об исключении из образовательного учреждения ученика, достигшего 14 лет (а не 15, как в старой редакции закона) за дисциплинарные нарушения теперь может принимать один руководитель без совещания со школьным советом и родителями ученика. Детские дома теперь предлагается отнести к учреждениям социальной защиты. В связи с этим возникает серьезная проблема – воспитатели детских домов будут лишены

льгот, положенных педагогическим работникам. Кроме того, в законопроекте нет ни слова о социальных стипендиях.

«Принятие нового закона «Об образовании в РФ» вопрос, который касается абсолютно каждого гражданина в стране. Потому он и вынесен на общественное обсуждение и Государственная Дума ждет предложений по его совершенствованию от регионов. Конечно, законопроект в том виде, в котором он сейчас есть, далеко не идеален. Этот вопрос обсуждался и депутатами областного Совета. В частности, в законопроекте ограничены права на получение образования детей-инвалидов и других незащищенных категорий граждан, нет понятия дистанционного образования. Есть проблемы и в системе дошкольного образования. Учитывая, что сейчас наблюдается дефицит мест для детей в детских садах, необходимо отдельной строкой в законе выделить понятие семейные детские сады, которые помогают решать эту проблему. Кроме того, в законопроекте отсутствует четко прописанный статус педагогического работника, не прописаны и социальные механизмы, – отметила председатель комитета областного парламента по вопросам образования, культуры и национальной политики Галина Соловьева.

Свои замечания по законопроекту высказали представители высшей школы, средне-специальных учебных заведений, общеобразовательных школ и дошкольных учреждений.

По мнению директора МОУ «Лицей № 62» г. Кемерово Надежды Шушуевой, «в сфере среднего общего образования в новом законе имеется ряд упущений. Например, лицей – это образовательное учреждение повышенного уровня, приравненное к профильной школе. Однако указанная в законе формулировка не позволяет отличить гимназии и лицеи от школ с углубленным изучением отдельных предметов. В законе нет ни слова о таких важных понятиях как органы общественного управления, формы аттестации 9-классников, дистанционное обучение для детей-инвалидов».

Директор Юргинского техникума агротехнологий и сервиса Виктор Сьянов считает, что «в условиях, когда в разных секторах экономики наблюдается нехватка рабочих кадров, абсолютно неправильно объединять понятия начального и среднего профессионального образования, как в законопроекте, они должны функционировать отдельно».

Свои замечания высказала Галина Корепанова, заведующая МДОУ № 155 «Центр развития ребенка – детский сад». «В старой редакции законопроекта дошкольному образованию была посвящена лишь одна статья, сейчас – целая глава. Одна из основных задач детских садов – укрепление здоровья, хотелось бы видеть в законе положение о взаимодействии дошкольных образовательных учреждений с учреждениями здравоохранения. Также стоит уделить внимание развитию кадрового потенциала, поскольку педагогов, специализирующихся на дошкольном воспитании, очень не хватает. Кроме того, в законе нет ни слова об ответственности родителей за воспитание и образование детей».

Председатель Кемеровской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Николай Киришин дал свою оценку законопроекту. По его словам, «законопроект еще достаточно сырой и принимать его нельзя. Должно быть предусмотрено решение вопросов повышения стипендий до прожиточного минимума (для большинства студентов это единственный источник дохода); индексирования заработной платы педагогов; предоставления им жилья; установление единых стандартов программ повышения квалификации; предоставление санитарно-курортного лечения. Законопроект этих проблем не решает».

Особый интерес вызвала точка зрения Галины Макашиной, директора регионального общественного учреждения «Экосокультура», члена Общественной палаты Кемеровской области I – II составов. По ее мнению, «в настоящее время в системе образования имеются две серьезные проблемы, которые новый закон оставляет нерешенными. Первая проблема – коррупция, как следствие

низкой конкуренции на рынке образовательных услуг и несовершенством законодательства. В законопроекте указано, что в системе образования есть место рыночным отношениям. Закон наделяет органы местного самоуправления полномочиями, ранее относившимися к компетенции федеральных структур, однако формулировка этих полномочий предполагает скорее рекомендательный характер. Вторая проблема – низкое качество образования. Законопроект, с моей точки зрения, «безответственный», поскольку сейчас вся ответственность за качество образования будет возложена на образовательные учреждения и педагогов. Однако разработка образовательных стандартов – это компетенция более высокого уровня, а без стандартов качество образования повышаться не будет», – отметила она.

По итогам более чем двухчасового обсуждения законопроекта все замечания и предложения, высказанные участниками, были обобщены и в срочном порядке направлены в Общественную палату РФ и Государственную Думу.

ложила присутствующим поучаствовать в его обсуждении и внести свои предложения».

В числе основных проблем современного машиностроения была названа и кадровая проблема. Не секрет, что технические специальности уже несколько лет мало популярны среди молодежи. Декан механико-машиностроительного факультета Кузбасского государственного технического университета Андрей Кречетов в этой сфере выделил такие проблемы как качество инженерного образования и демографический спад

и снижение престижа технических специальностей. «Решить проблему можно через возвращение к опыту СССР – взаимодействие студента и предприятия уже в период обучения. К сожалению, в настоящее время производственная практика проходит лишь формально. Предприятия зачастую не желают вкладывать усилия и деньги, отвлекать от работы специалистов для подготовки студента, который вероятно не будет работать у них после окончания учебного заведения. Решением данной про-

блемы может стать целевая подготовка, заключение договора между предприятием, учебным заведением и конкретным студентом. Здесь уже есть определенный опыт взаимодействия КузГТУ и Анжеромаша. Что касается демографической ситуации, то уже несколько лет подряд нам с трудом удается закрывать бюджетные места. Из-за низкого конкурса приходится брать даже не самых лучших абитуриентов, ведь если бюджетные места не будут закрыты, их сократят, что приведет к нехватке кадров в перспективе».

Этой проблемой обеспокоены и в Ассоциации машиностроителей Кузбасса, которая была создана год назад и сейчас ставит перед собой серьезную задачу содействия развитию машиностроительной отрасли. Исполнительный директор Ассоциации машиностроителей Кузбасса Сергей Никитенко обозначил основные задачи и трудности, в решении которых Ассоциация оказывает помощь машиностроителям. В их числе продвижение продукции, увеличение научной составляющей, поиск

финансирования, обеспечение бизнес-кооперации не только в регионе, но и за ее пределами. По его словам, у кузбасских машиностроителей есть много хороших разработок, нужен лишь правильный подход в их реализации.

Помимо внутренних проблем машиностроителей была названа и проблема внешняя, а именно импорт из Китая, с которым сложно конкурировать. И в этой связи участниками было отмечено, что без хороших инженерных разработок, без широкомасштабного переоборудования отрасли, без профессиональных кадров будущего у кузбасских машиностроителей нет.

В рамках круглого стола были высказаны интересные предложения по совершенствованию и развитию отрасли, которые станут основой при подготовке рекомендаций Общественной палаты. Рекомендации будут направлены в органы законодательной и исполнительной власти регионального и федерального уровней, Общественную палату РФ и опубликованы на сайте региональной Общественной палаты.

## Машиностроительный комплекс: сегодня и завтра

О перспективах развития машиностроительного комплекса Кузбасса говорили участники круглого стола, прошедшего в Общественной палате Кемеровской области.

В обсуждении вопроса приняли участие депутаты областного совета, представители администрации Кемеровской области, муниципальных образований, науки, руководители машиностроительных предприятий, средства массовой информации.

«Последние пять лет в новейшей истории нашей страны характеризуются большим интересом и повышенным вниманием власти, бизнеса и гражданского общества к вопросу развития машиностроения как фундаментальной отрасли промышленности. В настоящее время на машиностроительных предприятиях региона трудится почти втрое меньше специалистов, чем в начале 90-х годов, а доля машиностроения в ВРП составляет всего около 3%. Утрачены интеграционные связи, а кузбасское машиностроение по сути все больше превращается в сервисный ремонтный комплекс. Думаю, такую ситуацию можно изменить, тем более что у кузбасских предприятий есть потенциал. Надеемся, что обсуждение, оценка состояния проблем и перспектив развития кузбасского машиностроения в ходе сегодняшнего круглого стола позволит выработать конкретные предложения и пути решения сложных задач модернизации промышленного комплекса и экономики региона», – отметил председатель комиссии Общественной палаты Кемеровской области по науке и инновациям Александр Копылов, открывая заседание.

Об основных проблемах в сфере машиностроения рассказал начальник



отдела машиностроения Департамента промышленности, торговли и предпринимательства Кемеровской области Андрей Гребенников. «За 20 лет в машиностроительном комплексе накопилось немало проблем. Это, прежде всего, государственная нагрузка, налоги и ограниченный доступ к кредитным ресурсам. Именно из-за этих ограничений мы во многом проигрываем другим странам. Были попытки исправить ситуацию. Несколько лет назад Анатолий Квашин заставил все регионы СФО разработать программы по специализации на той или иной промышленности. Сейчас поддержка оказывается только в рамках специализации и кооперации, а не как во времена СССР – всем подряд. Ставки кредитов для юридических лиц составляют от 7 до 17%. Только крупные холдинги могут себе позволить такой кредит».

О законодательном обеспечении деятельности промышленных и инновационных предприятий говорила вице-президент Кузбасской торгово-промышленной палаты, депутат Совета народных депутатов Кемеровской области Марина Шавгулидзе. По ее словам, в Кузбассе, как и в России в целом, существует серьезная законодательная база поддержки инновационной деятельности – законы «Об инновационной политике», «О поощрении ученых, участвующих в инновационной деятельности», «О технопарке», «О развитии малого и среднего предпринимательства» и др. В Кузбассе активно функционирует технопарк, и что важно, для его резидентов установлены максимальные налоговые льготы. Она также отметила, что в настоящее время рассматривается проект федерального закона «Об инновационной деятельности» и пред-

## РЕКОМЕНДАЦИИ

участников круглого стола Общественной палаты Кемеровской области на тему: «Машиностроительный комплекс Кузбасса. Проблемы и пути развития»

г. Кемерово 18 марта 2011 года

Как отметили участники круглого стола, в машиностроительной отрасли страны сосредоточен уникальный оборонно-промышленный, научно-технологический и интеллектуальный потенциал, ресурсы для обеспечения национальной безопасности, технологической конкурентоспособности. Однако удельный вес продукции отечественного машиностроения на рынке страны составляет не более 20%. В структуре промышленного производства субъектов Сибирского федерального округа доля машиностроения не превышает 18% (в 1990 году – 30%). На машиностроительный комплекс Кузбасса приходится около 3% объема промышленного производства против 14% в 1990 году, численность занятых, соответственно, – 34 тыс. и 114 тыс. человек. К сожалению, кузбасское машиностроение все больше превращается в сервисный ремонтный комплекс. В то же время отрасль в целом сохраняет свою значимость в экономике страны. Но, при достаточном творческом и научном потенциале (к примеру, только в Сибири насчитывается около 300 научных структур академического, отраслевого и вузовского секторов, 7 центров СО РАН – это около 10% общего количества научных организаций России), инновационная активность отрасли составляет не более 5%.

Стратегия социально-экономического развития Сибири на период до 2020 года предусматривает существенный рост инновационной активности в машиностроении. Для его динамичного развития разработана, принята и реализуется мегапрограмма «Сибирское машиностроение», которая предусматривает, помимо мер правового обеспечения отрасли, глубокую диверсификацию, загрузку мощностей, модернизацию и выпуск инновационной продукции.

В целях создания в Кузбассе условий для развития машиностроения как основного источника инновационной основы промышленности, участники круглого стола рекомендуют:

**Совету народных депутатов Кемеровской области:**  
Содействовать скорейшему рассмотрению и принятию федеральных законов о промышленной политике и инновационной деятельности.

**Администрации Кемеровской области:**  
– инициировать вопрос о разработке федеральных целевых программ по выпуску инновационной продукции;  
– разработать систему региональных мер по снижению када-

стровой стоимости земли, тарифов на услуги по технологическому присоединению к сетям для предприятий машиностроительного комплекса, осуществляющих инновационные проекты;  
– при подписании соглашений о сотрудничестве с собственниками крупных компаний рассматривать возможность максимального содействия размещению заказов на изготовление оборудования, машин и комплектующих к ним для технического обновления производства на машиностроительных предприятиях области;  
– расширить практику размещения региональных и муниципальных заказов на изготовление оборудования, запасных частей для предприятий и организаций бюджетной сферы, ЖКХ, строительного комплекса и сельского хозяйства на кузбасских предприятиях машиностроения;  
– разработать региональную целевую программу подготовки специалистов технического профиля, включающую непрерывную форму обучения в общеобразовательных школах, лицеях, колледжах на основе базовых центров «вуз – предприятие».

**Ассоциации машиностроителей Кузбасса:**  
– способствовать развитию инновационных направлений, продвижению продукции и потоку инвестиций на основе создания центра кластерного развития и создания опытных производств;  
– продолжить работу по разработке и реализации программ целевой подготовки профессиональных кадров по заказам предприятий, развитию бизнес-кооперации на многоуровневой основе;  
– содействовать сохранению и развитию программно-целевого метода, проектного направления, государственного регулирования, развитию саморегулирования, укреплению связей с наукой и инновационному развитию промышленного производства;  
– распространять опыт разработки и внедрения инновационных технологий на машиностроительных предприятиях области;

**Собственникам машиностроительных предприятий:**  
Разработать программы модернизации производства на основе внедрения инновационных технологий, кооперации и создания системы целевой подготовки специалистов.

**Общественной палате Кемеровской области:**  
Совместно с Ассоциацией машиностроителей Кузбасса организовать мониторинг потребности предприятий машиностроения Кузбасса в квалифицированных кадрах.

## Бизнесу нужна поддержка

*Секретарь Общественной палаты Кемеровской области, президент Кузбасской торгово-промышленной палаты Татьяна Алексеева приняла участие в депутатских слушаниях областного Совета народных депутатов, посвященных вопросу поддержки и развития малого и среднего предпринимательства.*

Открывая слушания, председатель областного Совета Николай Шатилов подчеркнул, что проблема развития малого и среднего предпринимательства не в первый раз оказывается в центре внимания органов власти и общественности.

«Этот сектор экономики, как самый мобильный и легко воспринимающий все новое, оказывает серьезное влияние на успех модернизации экономики. Именно поэтому Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев поставил задачу к 2020 году довести в валовом национальном продукте долю среднего и малого бизнеса до 70 процентов», – подчеркнул Николай Шатилов.

С пакетом предложений и рекомендаций по направлению государственной поддержки предпринимательства выступили заместители Губернатора Кемеровской области Сергей Кузнецов, Дмитрий Исламов, исполнительный директор Кузбасской Ассоциации переработчиков отходов Екатерина Волынкина, президент государственного фонда поддержки предпринимательства Кемеровской области Наталья Наумова, начальник управления государственного заказа Кемеровской области Людмила Тюменцева.

Татьяна Алексеева, секретарь Общественной палаты, в своем выступлении рассказала о проблемах, которые предстоит решать бизнесу в 2011 году. К одной из первоочередных проблем Татьяна Олеговна отнесла замену единого социального налога (ЕСН) страховыми взносами в государственные внебюджетные фонды. Такая мера существенно увеличит «теневую» составляющую бизнеса, уменьшит приток инвестиций, многие компании перейдут на выплату заработной платы «в конвертах», предприниматели будут вынуждены сокращать численность работников, что крайне опасно

при нынешней ситуации на рынке труда. Эффективное ценовое регулирование тарифов на энергоресурсы, обеспечение спроса на продукцию малого и среднего предпринимательства через государственный (муниципальный) заказ – все эти задачи в разряде первоочередных на 2011 год.

В качестве рекомендаций Татьяна Олеговна озвучила предложения по дифференцированному подходу к взиманию земельного налога, созданию комиссии по финансовому мониторингу по примеру работы антикризисных штабов, когда было сохранено множество предприятий, вовремя получивших адресную помощь и поддержку. Такая мера необходима, чтобы сохранить число предприятий МСП-налогоплательщиков. Поэтому нужен постоянный мониторинг состояния предпринимательской среды. Общественная палата и Кузбасская ТПП планируют и дальше открыто обсуждать актуальные вопросы, связанные с налоговыми проблемами, и вопросы полноты и своевременности уплаты налогов. Кроме этого, важно проводить мониторинг состояния малых и средних предприятий и на муниципальном уровне.

Еще одним важнейшим направлением работы в 2011 году стало решение проблемы, связанной с реализацией Закона о торговле, а точнее взаимоотношений товаропроизводителей с торговыми сетями. Создана рабочая группа с участием представителей товаропроизводителей и торговых сетей, для того, чтобы и товаропроизводители, и сети нормально развивались, а торговые сети при этом выполняли свои социальные обязательства. Уже первое заседание показало, что есть пути разрешения проблемных вопросов на региональном уровне.

## Бренд Кузбасса – 2010. Подведены итоги конкурса

*Победителям и лауреатам в торжественной обстановке были вручены призы и дипломы от организаторов конкурса. Лучших из лучших поздравила секретарь Общественной палаты Кемеровской области, президент Кузбасской торгово-промышленной палаты Татьяна Алексеева.*

Конкурс «Бренд Кузбасса» проводится по инициативе Администрации области и Кузбасской торгово-промышленной палаты уже одиннадцатый раз. Его долговременность – свидетельство значимости проекта для региона.

В этом году заявку на участие подали около 150 компаний, из которых конкурсная комиссия определила победителей и лауреатов в трех номинациях: «Лучший бренд Кузбасса», «Лучший инновационный бренд Кузбасса», «Лучший бренд Кузбасса – лидер продаж».

Эксперты из числа дизайнеров, маркетологов и патентоведов оценили узнаваемость, дизайн, рекламную способность, эффективность проводимых маркетинговых мероприятий.

Не всегда правильно копировать западные страны или Америку, но в том, что касается брендов, есть чему поучиться. На их продвижение тратятся большие деньги – результаты иногда превосходят все ожидания.

Реальность жизни такова, что сейчас в среде бизнеса должна формироваться культура работы над брендом.

«Хорошо раскрученный бренд – как



ангел-хранитель. Какие бы ни были кризисы, бренд всегда будет вытаскивать своего «хозяина» подчеркнул член жюри конкурса, заместитель Губернатора области по промышленности, транспорту и предпринимательству Сергей Кузнецов: «За брендом надо ухаживать. Бизнесменам, понимающим это, успех гарантирован. И не правда те, кто считает, что в Кузбассе только уголь – майнинг, машиностроение. Есть неплохие наработки в области компьютерных технологий, сфере медицинских и образовательных услуг и много такого, чего в других регионах нет».

Как отметила в своем приветственном слове секретарь Общественной

палаты Кемеровской области, член Общественной палаты РФ, президент Кузбасской торгово-промышленной палаты Татьяна Алексеева: «Со времени старта проекта многое изменилось – условия предпринимательской деятельности, возможности для развития бизнеса, конкурентная среда, тенденции в брендинге. Но миссия конкурса остается неизменной – содействовать развитию конкурентоспособности и успешности кузбасских предприятий в создании и продвижении брендов на региональном, отечественном и мировом рынках».

Среди победителей «Бренда Кузбасса-2010» – немало постоянных участников. Это свидетельствует о том, что наши конкурсанты продолжают инвестировать в бренд, и этот инструмент, по-прежнему, важен для построения эффективного бизнеса».

Сегодня регион нуждается в инвестициях. Бренды – это то, что способно притягивать капитал. Удачные бренды – это как раз те инструменты, которые могут стать элементами стратегии развития не только отдельных компаний, но и Кузбасса в целом.

## «Болезнь» здравоохранения

*В соответствии с планом работы комиссия Общественной палаты Кемеровской области по охране здоровья и экологии начала проверку качества оказания медицинских услуг населению в учреждениях здравоохранения области. Одной из первых члены палаты посетили городскую клиническую больницу №2 г Кемерово.*

С руководством, персоналом и пациентами лечебного учреждения встретились член комиссии Общественной палаты Кемеровской области по охране здоровья и экологии, руководитель Кемеровской региональной общественной организации «Профессиональная ассоциация медицинских сестер Кузбасса» Тамара Дружинина и помощник председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по социальной политике, трудовым отношениям и пенсионному обеспечению Нины Неворотовой, член Кемеровского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Галина Пушкарева.

«Ни для кого не секрет, что очень много жалоб поступает от кузбассовцев, в том числе и в Общественную палату Кемеровской области, по поводу ненадлежащего качества оказания медицинских услуг населению в медицинских учреждениях области. Часто жалуются на отсутствие в больницах ремонта и на равнодушное отношение со стороны младшего медицинского персонала. Комиссией Общественной палаты уже давно ведется работа по разработке рекомендаций в этой сфере, которая позволяет сделать вывод, что дело здесь как в людях, так и в недостаточном финансировании учреждений сферы здравоохранения, – отметила Тамара Дружинина. – Как правило, заработная плата медработников, особенно младшего персонала, тех, кто по долгу службы должен внимательно, с заботой относиться к пациентам, очень низкая, не соответствует современным человеческим нормам, и это при достаточно сложных условиях труда. Все мы люди, кто-то может и сорваться, где-то на эмоциях грубо ответить пациенту», – добавила она.

«Конечно условия у нас, как и в любой другой больнице не идеальные. У нас, врачей, душа болит за наших пациентов. Однако силами только персонала проблемы не решить до тех пор, пока здравоохранение у нас будет финансироваться по остаточному принципу. Мы понимаем и пациентов, и



медицинский персонал, заработную плату которого необходимо повышать, и решать этот вопрос надо в масштабах всей страны», – подчеркнула главный врач лечебного учреждения Нелла Чернубай. Она также поблагодарила членов Общественной палаты области за внимание к проблемам сферы здравоохранения и выразила готовность содействовать в выработке рекомендаций по дальнейшему улучшению ситуации.

Комиссия Общественной палаты области по охране здоровья и экологии будет продолжать эту работу с участием представителей гражданского общества для того, чтобы разобраться, решение каких вопросов зависит от регионов, а каких – от федеральной власти. По итогам этой работы рекомендации будут направлены в органы власти различных уровней.

## Как сохранить здоровье?

*В Новокузнецке по инициативе двух комиссий Общественной палаты Кемеровской области: по социальной политике, трудовым отношениям и пенсионному обеспечению (председатель – Нина Неворотова) и охране здоровья и экологии (председатель – Дмитрий Данцигер), совместно с областным ветеранским активом проведено совещание на тему: «О сохранении здоровья людям старшего поколения, повышении доступности и качества медицинского обслуживания в г. Новокузнецке и Новокузнецком районе».*



В совещании приняли участие депутаты областного парламента, представители областной и городской администраций, главные врачи лечебных учреждений г. Новокузнецка и Новокузнецкого района, председатели гор-

советов ветеранов, всего более 250 человек.

В рамках совещания речь шла о положении дел в здравоохранении области, об усилении первичного звена медицинской помощи, об оптимизации медицинского обслуживания, модернизации здравоохранения в современных условиях, об особом внимании к здоровью учащейся молодежи, об оказании гериатрической помощи людям старшего поколения, улучшении материально-технической базы лечебных учреждений, обеспечении их кадрами (особое внимание узким специалистам), о создании в городах и районах области Центров здоровья.

В ходе обсуждения было высказано много критических замечаний, в том числе по вопросам платности меди-

цинской помощи и ее результативности; несовершенства формы записи на прием к врачу; диспансеризации людей старшего поколения; льготного лекарственного обеспечения; отношения к ветеранам, особенно тем, кто достиг преклонного возраста, одинок, не имеет возможности самостоятельно себя обслуживать; непомерного завышения цен на лекарственные препараты; несовершенства законодательства в отношении пенсионеров; использования потенциала ветеранов здравоохранения (только в г. Новокузнецке их около 4 тыс. чел.) и др.

В результате было принято постановление, в котором обозначены вопросы для их решения на уровнях законодательной и исполнительной ветвей власти.

## Человек и мусор: кто кого?

Проблему утилизации твердых бытовых отходов в городах Кузбасса, ее причины и механизмы решения обсудили в Общественной палате Кемеровской области.

В обсуждении вопроса приняли участие депутаты, представители областной администрации, прокуратуры, жилищно-коммунального хозяйства, заместители глав муниципальных образований, руководители мусороперерабатывающих предприятий и корреспонденты областных средств массовой информации.

Предварительно для рассмотрения данного вопроса Общественной палатой Кемеровской области была создана рабочая группа, в состав которой вошли представители общественных организаций, прокуратуры, специалисты в сфере ЖКХ и экологии. С целью изучения вопроса члены рабочей группы Общественной палаты Кемеровской области посетили закрытую городскую свалку и мусороперерабатывающий завод «ЭкоЛэнд» в Новокузнецке. В результате рабочей группой был выработан проект рекомендаций, представленный для обсуждения участникам круглого стола.

«Твердые бытовые отходы являются побочными продуктами жизнедеятельности городов и создают одну из острых проблем, связанных с охраной окружающей среды от загрязнений. К сожалению, Кемеровская область признана регионом с наивысшим объемом образования отходов в стране. Согласно рейтингу Министерства природных ресурсов, из двадцати городов России первые четыре места занимают города Кемеровской области (Кемерово, Междуреченск, Киселевск, Березовский), на седьмом месте в рейтинге Новокузнецк. Особенно впечатляет то, что на одного жителя Кузбасса в среднем приходится 510 кг загрязняющих веществ. Наша задача – выработать совместные предложения, которые могли бы значительно улучшить ситуацию в этой сфере», – отметил руководитель рабочей группы Общественной палаты Кемеровской области, член комиссии по взаимодействию с органами правопорядка, судебно-правовой системы и обще-



ственного контроля за соблюдением гражданских прав Николай Янкин.

Он также напомнил присутствующим, что в соответствии с ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» организация сбора мусора, вывоза, утилизации и переработке бытовых и промышленных отходов относится к вопросам местного значения городских округов и муниципальных районов. В этой связи, член Общественной палаты акцентировал внимание на том, что существующие технологии переработки отходов требуют вложения больших финансовых средств и местная власть не в состоянии справиться с этой проблемой самостоятельно без участия региональных и федеральных органов власти. Выходом из сложившейся ситуации, по мнению Николая Васильевича, могла бы стать разработка стратегии развития области в указанном направлении и определение плана мероприятий на долгосрочную перспективу, предусматривающего как строительство новых перерабатывающих заводов, так и экологического воспитания молодежи и населения.

О том, что проблема утилизации ТБО серьезная и требует скорейшего принятия соответствующих мер, говорила и начальник отдела окружающей среды

и экологической экспертизы департамента природных ресурсов и экологии области Татьяна Чепикова. По ее словам, территория Кемеровской области занимает всего 0,56% территории страны, но на ней сосредоточены 50% отходов федерации. Несанкционированные городские мегасвалки, мелкие свалки, накопления мусора вдоль дорог загрязняют водные, земельные, лесные ресурсы нашего региона. Они представляют эпидемиологическую опасность, занимают земли и вынуждают местные власти тратить бюджет на очистку источников питьевой воды, почвы, воздуха, а также на ликвидацию ЧП, происходящих на этих свалках. Ежегодно объем отходов возрастает на 30%, 90% всего мусора – это отходы промышленных предприятий.

По мнению Новокузнецкого межрайонного природоохранного прокурора Дмитрия Григорьева, появление несанкционированных свалок связано с тем, что в области очень мало легитимных свалок, а максимальный штраф для юридического лица за загрязнение не превышает 20 тысяч рублей.

Впрочем, региональная власть уже начала принимать меры в данном направлении. «За год был построен и введен в эксплуатацию завод по переработке мусора в Новокузнецке «ЭкоЛэнд», – сказала Татьяна Чепикова. – Принято решение о строительстве такого же предприятия и утилизации старой несанкционированной свалки в Кемерове. Кроме того, в областной администрации принято решение о разработке закона об отходах, в этом году этот закон планируется разработать. Необходимо формировать рыночное отношение к проблеме, развивать взаимодействие власти, общества и бизнеса».

О преимуществах технологической утилизации мусора рассказал директор новокузнецкого завода ООО «ЭкоЛэнд» Андрей Функ. «Технологические процессы позволяют уменьшать объем ТБО в пять раз, его геомембраны не допускают попадания вредных веществ в

почву, в будущем это позволит извлекать биогаз из мусора, а фильтрат очищать до качества питьевой воды».

Однако на фоне технологического и экологически безопасного решения проблемы утилизации существует проблема увеличения тарифов за ЖКХ, которая, по сути, должна лечь на плечи простых горожан, и ее тоже нужно как-то решать.

«У мусороперерабатывающих предприятий тоже есть свои сложности. Мусоропереработка это бизнес, созидательный, но все же бизнес, и понятно, что работать в убыток никто не будет. Тем более что от реализации вторично-

го сырья доходы минимальны. Мы могли бы делать выборку большего количества вторсырья, но отсутствие у нас в России, и в частности в Сибирском регионе развитого рынка его переработки не позволяет этого делать», – отвечает Андрей Функ.

В ходе активного обсуждения вопроса участниками мероприятия были высказаны предложения, касающиеся ужесточения ответственности за несанкционированное складирование мусора, предоставления налоговых льгот для мусороперерабатывающих предприятий, разработки стратегии утилизации ТБО и механизма контроля

за незаконным захлаплением земель, созданием в городах специальных экологических фондов за счет платежей промышленных предприятий, загрязняющих окружающую среду. Эти и другие предложения, высказанные в рамках мероприятия, станут основой при подготовке рекомендаций Общественной палаты Кемеровской области, которые, в свою очередь, будут направлены в органы власти регионального и федерального уровня, Общественную палату РФ. Подробнее с рекомендациями можно будет ознакомиться на сайте Общественной палаты Кемеровской области в разделе «Доклады, решения».

## РЕКОМЕНДАЦИИ

участников общественных слушаний на тему: «Утилизация твердых бытовых отходов. Проблемы и пути решения»

г. Кемерово 15 марта 2011 года

Утилизация твердых бытовых отходов (ТБО) представляет собой одну из наиболее актуальных проблем в области охраны окружающей среды. В настоящее время количество и разнообразие ТБО в Кузбассе, как и в стране в целом, стремительно возрастает. Ситуация усугубляется тем, что отсутствует инновационный подход к утилизации ТБО, в то время, как существующие методы становятся все менее эффективными. Вопросы финансирования и выработки решений в этой области практически полностью возложено на местные органы власти.

Традиционно отходы утилизируются на свалках и полигонах. Наряду с потерей земельных площадей, увеличением количества полигонов и свалок для захоронения, существующая практика ведет к усилению неуправляемой миграции отходов в окружающую среду. Атмосферные осадки, солнечная радиация и выделение тепла (возгорания, поверхностные и подземные пожары) вызывают непредсказуемые физико-химические и биохимические процессы, продуктами которых являются многочисленные токсичные химические соединения в жидком, твердом и газообразном состоянии. Биогенное воздействие делает отходы благоприятной средой для размножения различных микроорганизмов, насекомых и грызунов, а, как известно, насекомые и грызуны являются разносчиками болезнетворных бактерий и вирусов на большие расстояния.

Как отметили участники слушаний, современная практика вывоза и утилизации ТБО характеризуется существенными недостатками, такими, как отсутствие четкой и эффективной системы регулирования деятельности по утилизации отходов; отсутствие нормативно-правовой базы для принуждения к обеспечению санкционированных полигонов техническим обустройством, гарантирующим экологическую безопасность близлежащих территорий; недостаточность финансирования и инновационного подхода местных властей к решению проблемы утилизации ТБО; бесконтрольный поток отходов.

Обсудив многочисленные аспекты и проблемы утилизации ТБО, участники круглого стола РЕКОМЕНДУЮТ:

### Совету народных депутатов Кемеровской области:

- ужесточить ответственность за нарушение требований законодательства в сфере обращения с ТБО и несанкционированное складирование мусора;
- рассмотреть возможность предоставления налоговых и других льгот для предприятий, работающих в сфере утилизации ТБО, с целью привлечения малого и среднего бизнеса;
- внести в проект закона Кемеровской области «Об отходах» положения, предусматривающие создание муниципальными образованиями экологических фондов с целью аккумуляции средств, поступающих за негативное воздействие на окружающую среду и использования их на выполнение природоохранных программ, реализацию мероприятий и целевых программ по обращению с отходами.

### Администрации Кемеровской области:

- разработать стратегию утилизации твердых бытовых отходов в Кемеровской области. Для разработки стратегии создать рабочую группу с привлечением специалистов природоохранных органов, представителей науки, бизнес – структур, членов Общественной палаты Кемеровской области;
- разработать механизм контроля за несанкционированным складированием мусора;
- рассмотреть возможность софинансирования программ утилизации ТБО из бюджетов муниципальных образований, бюджетов областного и федерального уровня;
- создать совместно с ОАО «Кузбасский технопарк» базу данных о современных технологиях переработки ТБО и методики оценки экологической и экономической эффективности различных технологических и организационных схем утилизации и ликвидации отходов;
- уделить особое внимание экологическому воспитанию населения с использованием социальной рекламы, мероприятий в образовательных и высших учебных заведениях.

### Муниципальным образованиям Кемеровской области:

- разработать нормативные правовые акты, регулирующие отношения в области обращения с ТБО и их утилизации.
- в соответствии с действующим законодательством проводить мероприятия по приведению существующих полигонов в надлежащее состояние, закрытию и рекультивации старых, организации новых полигонов;
- периодически проводить научный мониторинг загрязнений, исследования о структуре твердых бытовых отходов на свалках;
- организовать пункты приема опасных, а также подлежащих вторичной переработке ТБО;
- разработать план мероприятий с участием широкого круга общественности по очистке замусоренных территорий.

### Правоохранительным органам Кемеровской области:

- усилить контроль за соблюдением требований законодательства в сфере обращения с ТБО и их утилизации, а также за незаконными отвалами ТБО;
- выявлять и незамедлительно реагировать на факты нарушения законодательства в сфере обращения с ТБО;
- освещать в средствах массовой информации мероприятия по выявлению фактов нарушения законодательства в сфере обращения с ТБО и их утилизации, а также сообщать о мерах, применяемых к нарушителям.

### Общественной палате Кемеровской области:

- формировать активную гражданскую позицию у населения в отношении нетерпимости к загрязнению окружающей среды, в том числе ТБО.



## Экономика или экология: что важнее?

В музее «Археологии, этнографии и экологии Сибири» КеМГУ состоялась презентация книги «Растительный мир Караканского хребта», авторами которой стали ботаники Новосибирска и Кемерово. Новую книгу журналистам и общественникам представил заместитель председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по охране здоровья и экологии Андрей Куприянов.

Монография была выполнена именно по его предложению и под его редакцией, а подготовка и издание книги осуществлено Кемеровской Региональной Экологической Общественной Организацией «Ирбис», специализирующейся на издании экологической литературы.

В рамках мероприятия, посвященного презентации книги, гости обсудили актуальную для Кузбасса проблему сохранения биологического разнообразия области.

«Протяженность Караканского хребта составляет всего 25 километров, однако он отличается богатейшим биологическим разнообразием, – рассказал Андрей Николаевич. – Эта книга – своего рода посыл научным кругам, власти и обществу о необходимости сохранить Караканский хребет, поскольку если и дальше вблизи него будут возникать отвалы, структура хребта нарушится, и многие редкие растения не будут там произрастать».

Уже сейчас заметно отрицательное влияние деятельности угольных компаний на местную экосистему. «Раньше на территории всего хребта обитали большие колонии сусликов, – сообщил член комиссии Общественной палаты Кемеровской области по охране здоровья и экологии Николай Скалон. – Теперь их популяция сильно сократилась и переместилась в южную часть хребта».

«Люди должны понять, что это место уникально как с биологической, так и с геологической точки зрения, – отметил ведущий научный сотрудник Центрального Сибирского ботанического сада СО РАН (г. Новокузнецк) Николай Лашинский. – Он находится на стыке западных и восточных ветров, что создает особенный климат и, следовательно, способствует хорошей урожайности. Если же структура хребта будет нарушена, это отразится не только на природной экосистеме, но и на сельском хозяйстве Беловского района. Кемеровская область должна гордиться не только своим углем, но и природным наследием. Говоря «языком денег», заповедные места тоже можно «продавать». В мире осталось не так много нетронутых уголков, и многие люди готовы заплатить немалые деньги, чтобы побывать там».

«В нашем регионе, пожалуй, единственное туристическое место – это Шерегеш, а остальная территория используется для сельского хозяйства и, по большей части, для промышленного производства и добычи угля, – добавил заместитель председателя Кемеровской региональной экологической общественной организации «Ирбис» Юрий Манаков. – Такое положение дел необходимо менять, так как в Кузбассе есть еще много прекрасных мест, которые стоит сохранять».

Участники встречи единодушно



согласились, что действовать необходимо быстро. Принято решение направить обращение в Администрацию области с просьбой провести экологическую экспертизу Караканского хребта и присвоить данной территории статус заповедника.

«Россия присоединилась к множеству конвенций о сохранении биологического разнообразия и экологической безопасности, но на деле все всегда упирается в необходимость развивать угольную промышленности и металлургию. Пока мы будем думать только об экономической выгоде, а не о будущем наших детей, положение дел останется неизменным. Однако рано или поздно уголь в этих местах закончится, а урон, нанесенный природе, будет уже невозможно устранить», – подвел итог обсуждению Андрей Куприянов.

не здоровья и экологии, профессор Андрей Куприянов. «Экологическое образование и воспитание отстает от темпов экологического кризиса в России, и связано это с недостаточной эффективностью работы всех звеньев этого процесса (образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования, общественных экологических организаций), низкой активностью гражданского общества, недостаточным вниманием со стороны власти. Зачастую, работа по экологическому образованию и воспитанию носит характер отдельных кампаний и не имеет систематического характера. Положение усугубляется еще и тем, что биология и экология последовательно вытесняются из курсов образовательных школ».

Об этом же речь вел и депутат Государственной Думы Александр Фокин в беседе с региональными общественниками он также акцентировал внимание на том, что если не будет сформировано экологическое мировоззрение, эффект от экологического образования будет неполноценным. «К сожалению, сегодня в школах, вузах, семьях очень мало внимания уделяют именно экологическому образованию, в то время как нужно воспитывать в детях с самого раннего возраста ответственность за каждое свое действие».

Экология обязательно должна быть отдельным предметом и в школах, и вузах, и что важно, учить беречь природу нужно начинать уже в детских садах», – отметил парламентарий.

Между тем, несмотря на сложную ситуацию в сфере экологического образования во многих регионах страны. «Кемеровская область имеет большие успехи в экологическом образовании и воспитании, специалистами накоплен большой опыт, имеются разработки уникальные для всей России. В Кузбассе реализуется более 50 программ школьного и дошкольного экологического образования, проводятся регулярные курсы и конкурсы на экологическую тематику. Разработан эколого-краеведческий метод экологического образования, внедренный в Таштагольском районе и показавший высокую эффективность его применения», – рассказал заместитель начальника департамента природных ресурсов и экологии Сергей Высоцкий.

Свои проекты представили и участники заседания, уделяющие большое внимание экологическому воспитанию.

Однако член комиссии Общественной палаты Кемеровской области по охране здоровья и экологии, профессор Николай Скалон отметил, что зачастую все инициативы кузбасских

экологов в основном находят поддержку в органах власти, отвечающих за экологическую обстановку в регионе, а не за образование, поэтому не всегда удается успешно координировать усилия в этой сфере.

Участники заседания отметили, что для координации работы образовательных учреждений, экологических некоммерческих организаций, активных слоев гражданского общества в регионе необходимо создать Общественный совет по экологическому образованию. Это и другие предложения, прозвучавшие в ходе заседания, станут основой при подготовке рекомендаций Общественной палаты региона. Рекомендации, в свою очередь, будут направлены в органы законодательной и исполнительной власти различных уровней, Общественную палату РФ и опубликованы на сайте Общественной палаты области.

К слову, заместитель председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по охране здоровья и экологии, профессор Андрей Куприянов уже передал часть предложений кузбасских общественников депутату Государственной Думы Александру Гокину. Поэтому есть надежда, что ситуация в сфере экологического образования изменится в лучшую сторону.

## Культура

### Настоящее и будущее школьных музеев

Состоянию и перспективам развития школьных музеев в регионе было посвящено заседание круглого стола Общественной палаты Кемеровской области, инициированного комиссией по культуре и духовно-нравственному воспитанию и прошедшего в музее-заповеднике «Красная горка».

В обсуждении вопроса приняли участие депутаты, представители администрации Кемеровской области, муниципальных образований, учреждений культуры, директора школьных музеев.

Открывая заседание, председатель комиссии Общественной палаты по культуре и духовно-нравственному воспитанию Александр Коновалов отметил важную роль школьных музеев в патриотическом воспитании подрастающего поколения. «Неоспорим тот факт, что через знакомство с историей своей малой родины школьники формируют свои первые мировоззренческие установки – о героизме, труде, семейных ценностях, уважении к старшим. Бесспорно, само существование школьного музея, либо его отсутствие, не может рассматриваться как решающий фактор в патриотическом воспитании. Но в совокупности с другими обстоятельствами деятельность музеев имеет очевидное влияние. Именно поэтому так важно в настоящее время поддерживать и развивать музейное движение в образовательных учреждениях», – подчеркнул Александр Борисович.

В настоящее время в области на-



считывается около 410 музеев образовательных учреждений, 22 музейных уголка, 28 музейных комнат. С 2008 г. на уровне области появились нормативные документы, регламентирующие деятельность музеев – типовое положение о музее образовательного учреждения и положение о паспортизации музеев образовательных учреждений.

Однако, по его мнению, в деятельности школьных музеев все же есть существенные проблемы. Многие

ценные экспонаты хранятся в ненадлежащих условиях (как с точки зрения безопасности, так и с точки зрения температурно-влажностного режима). «Особый вопрос по государственным наградам, нередко изготовленных из драгоценных металлов. В положениях о музеях образовательных учреждений записано: хранение предметов из драгоценных металлов осуществляется в соответствии с действующим законодательством. То есть к ним предъявляются повышенные требования – как минимум, наличие в музее охранной сигнализации и хранение в сейфе. Но сколько у нас таких музеев? Ответ руководителей «У нас еще ничего никогда не пропадало» не может служить здесь оправданием», – отметил председатель комиссии.

Заместитель начальника департамента образования и науки Кемеровской области Ольга Лысьих согласилась, что есть проблемы, затрудняющие создание и развитие музеев образовательных учреждений области. По ее словам, одной из главных является кадровая проблема, в частности, пенсионный возраст руководителей музеев. «Представителей старшего поколения отличает активная гражданская по-

## Начинать надо с детского сада

Проблемы экологического образования и воспитания учащихся в Кузбассе обсудили представители органов власти, общественности и специалисты-экологи на заседании Общественной палаты Кемеровской области.



В обсуждении принял участие и депутат Государственной Думы ФС РФ, заместитель председателя Комитета по природным ресурсам, природопользованию и экологии Александр Фокин.

«В условиях современной экологической ситуации особенно важна экологизация всей системы образования и воспитания подрастающего поколения. Актуальность экологического воспитания молодежи не вызывает сомнений. Только экологически грамотное и сознательное население, занимающее активную природосохраняющую позицию, в состоянии сохранить природу», – отметил председатель комиссии Общественной палаты Кемеровской области по охране здоровья и экологии Дмитрий Данцигер.

Тему продолжил заместитель председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по охра-

зиция, работа их основана на энтузиазме и их в большей степени (особенно в сельских музеях) волнует не материальное вознаграждение, а – в чьи руки попадут бесценные материалы, собранные не одним поколением школьников, будут ли эти материалы востребованы в дальнейшем. Таким образом, встает вопрос сохранности фондов после них», – сказала Ольга Борисовна.

Участники заседания пришли к выводу, что особую актуальность в вопросе сохранности фондов приобретает необходимость создания каталогов музеев в электронном виде. Еще один вопрос, требующий внимания – слабое материальное стимулирование руководителей музеев образовательных учреждений, что не способствует привлечению в эту сферу квалифицированных педагогов. Лишь в некоторых территориях для руководителей музеев выделены ставки. В областном центре данный вопрос решается путем аутсорсинга (в школьных музеях работают педагоги дополнительного образования).

Опытом по организации работы школьных музеев поделилась заместитель начальника управления образования администрации г. Кемерово Елена Черданцева. Она рассказала о том, что в школьных музеях г. Кемерово удается обновлять материально-техническую базу за счет привлечения спонсорских средств, городской администрацией проводятся конкурсы на самый лучший школьный музей, оказывается грантовая поддержка. Как результат, за пять лет удалось отремонтировать свыше пятидесяти школьных музеев, около половины всех школьных музеев города оснащены компьютерами и оргтехником.

Оказывать грантовую поддержку школьным музеям и организовывать конкурсы в других муниципалитетах призвал и Герой Кузбасса, член Общественной палаты Кемеровской области 1-го и 2-го составов, директор Кемеровского об-

ластного общественного фонда «Шахтерская память имени В.П. Романова» Михаил Найдов. Он также рассказал об участии общественных организаций в развитии музеев. «Такой опыт был в 2007 году, когда нами совместно с администрацией области был проведен конкурс музеев, по итогам которого победители (10 музеев) получили гранты в размере по 30 тыс. руб. Кроме того, по итогам был опубликован сборник «Хранители шахтерской памяти и славы».

«Поддержка школьным музеям, безусловно, необходима, особенно в части решения тех проблем, о которых сегодня шла речь. Очень часто в музеях общеобразовательных учреждений хранятся редкие экспонаты, которым бы могли позавидовать областные и государственные музеи. В таких музеях должны быть созданы условия для хранения этих редких экспонатов», – выразила мнение Наталья Шелепова, заместитель председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по культуре и духовно-нравственному воспитанию, директор музея-заповедника «Красная горка».

По итогам обсуждения, собравшиеся отметили, что обозначенные выше проблемы нуждаются в правовом решении. «Представляется, что деятельность музеев в образовательных учреждениях – важная область общественных отношений, которая требует принятия Закона Кемеровской области «О музеях и музейной деятельности в образовательных учреждениях Кемеровской области» и соответствующего федерального закона. Данный документ позволил бы регламентировать не только порядок создания и управления данными учреждениями, их паспортизацию, но и ответственность за утрату и повреждение музейных коллекций, порядок передачи в государственные и муниципальные учреждения культуры экспонатов в случае ликвидации музея или образовательного учреждения», – подытожил Александр Коновалов.

## «Читаем» или «почитываем»?

*Как приобщить современную молодежь, избалованную Интернетом, к чтению? На этот вопрос пытались найти ответ участники круглого стола, проведенного комиссией Общественной палаты Кемеровской области по культуре и духовно-нравственному воспитанию в Кемеровской областной научной библиотеке им. В.Д. Федорова.*

Россия сегодня из «читающей» страны превратилась в «почитывающую». Наиболее популярными сегодня являются бульварные романы, периодика, модные новинки. Для многих издательств приоритетным и выгодным является издание популярной литературы, той, которая будет продаваться. К сожалению, об этом говорят результаты исследований, проводимых в стране социологами и работниками библиотек.

«Все это результат того, что снизилась доступность наиболее ценных с художественной и научно-популярной точки зрения изданий, невозможно стало получать массовую информацию о новинках книжного рынка, произошла деградация информационного содержания периодических изданий, – считает председатель комиссии Общественной палаты Кемеровской области по культуре и духовно-нравственному воспитанию, профессор Александр Коновалов. – В чтении даже самых образованных и продвинутых читательских групп сегодня очевидны ориентации на пассивный тип культурного поведения и потребления, отсутствие аналитического интереса к окружающей современности во



всех ее противоречивых чертах, склонность к развлечению, усреднение вкусов. Помимо всего этого, технологическая революция изменила стандарты получения информации», – добавляет он.

Как показывают исследования, лидерами обращения к Интернету как источнику печатной информации являются самые молодые россияне: 18% их читают через Интернет учебную литературу, 12% – специальную, каждый десятый – художественную. Количественно еще более мала подгруппа пользующихся аудиокнигами – лишь 4% опрошенных.

«Огорчает тот факт, что сегодня у молодежи отсутствует интерес к чтению наших великих классиков. Школьные, сельские библиотеки устарели, и это при том, что в сельской местности библиотека – единственный доступный источник информации. Печально и то, что многие родители в процессе воспитания своих детей забывают, что любовь к книге начинается в семье. Сегодняшние новшества в компьютерных



технологиях, развитие Интернета, бесспорно, способствуют прогрессу и развитию общества. Но при этом, нельзя допустить того, чтобы все это не мешало развитию культуры чтения», – говорит председатель комитета по вопросам образования, культуры, и национальной политики Совета народных депутатов Кемеровской области Галина Соловьева.

На проблему с другой стороны взглянула доктор педагогических наук, профессор кафедры технологии автоматизированной обработки информации КемГУКИ Наталья Гендина. Она выразила озабоченность тем, что сегодня в Кемеровской области 42% школьников и студентов имеют низкий уровень работы с книжным текстом. Причем она отметила, что проблема эта общемировая: повсюду чтение в наши дни превращается в форму досуга, а не серьезного интеллектуального занятия. «У нас в Кузбассе есть такое направление, и мы им занимаемся – информационная культура личности, – пояснила Наталья Гендина. – Учим тому, что чтение – это серьезный процесс, при котором нужно прилагать усилия. У меня есть десять экспериментальных площа-

док: мы учим учителей, учим библиотекарей тому, что мир изменился, что появились новые запросы у человека».

Свое отношение к проблеме чтения выразили и студенты. «Работой с молодежью занимаются, в основном, очень взрослые люди. Им не хватает гибкости мышления, и если у молодых появляется нигилизм к каким-то вещам, то, может, стоит сменить акценты? Может, эти вещи уже и не нужны, стали», – отмечает студент Кемеровского государственного университета Андрей Демьянюк.

Обсудив проблему с разных точек зрения, участники круглого стола сошлись во мнении, что в области необходима региональная программа развития интереса к чтению у молодежи, проблему кризиса библиотеки и книги можно решить только в системе. Кроме того, были сделаны выводы о необходимости рекламы, развития системы электронных библиотек на сайтах школ и вузов, популяризации книги через СМИ, проведении «буккроссингов». Отмечено, что все эти методы давно взяты на вооружение в США, Европе и многих других точках планеты.

## Обратная связь

### Зоопарку быть!

*Инициатива Общественной палаты Кемеровской области о создании зоопарка на территории г. Кемерово поддержана областной властью и лично Губернатором Кемеровской области А.Г. Тулеевым.*

Напомним, что в ноябре прошлого года вопрос о создании зоопарка в черте города Кемерово обсуждался в



рамках круглого стола, организованного Общественной палатой Кемеровской области и посвященного проблемам экологического образования и воспитания. Поскольку тогда инициатива кузбасских общественников была поддержана большинством присутствующих, Общественной палатой Кемеровской области было подготовлено и направлено обращение на имя Губернатора Кемеровской области.

Губернатор Кемеровской области А.Г.Тулеев поддержал эту идею и дал соответствующие распоряжения по проработке этого вопроса.

Сегодня в Общественную палату

Кемеровской области поступил ответ от заместителя Губернатора области по природным ресурсам и экологии Владимира Ковалева, в котором говорится, что в областной администрации проведено совещание по этому вопросу и рассмотрены представленные специалистами Администрации г.Кемерово предложения о месте размещения и о планируемой площади зоопарка.

По итогам совещания принято решение о подготовке проекта строительства зоопарка на территории г. Кемерово, а также создании рабочей группы для решения этой задачи.

### Общественники откликнулись

*В связи с обращением, поступившим в Общественную палату Кемеровской области, проведена проверка условий проживания семьи Бобокуловых в с. Ягуново Кемеровского района.*

В Общественную палату области семья Бобокуловых обратилась с просьбой оказать содействие в решении жилищного вопроса. Со слов заявителя – гражданки Бобокуловой Зухро Мухамадвалиевны – она пятая в очереди на получение квартиры по льготному займу в районе. Однако очень низкий доход семьи не позволяет оформить даже льготный жилищный займ.

С 1997 года семья беженцев из Таджикистана проживает в помещении, которое ранее являлось гаражным боксом, и где соответственно нет нормальных технических условий. Ситуация осложняется тем, что в непосредственной близости проживают в основном люди, ведущие асоциальный образ жизни. Не так давно из-за таких «горе-соседей» в доме произошел пожар, проживание в таких условиях стало просто невыносимым.

На обращение отреагировали и выехали к месту проведения проверки заместитель председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по вопросам местного самоуправления и жилищно-коммунального хозяйства Михаил Сергеев и руководитель Аппарата палаты Наталья Кравчук.

После осмотра помещения, в котором проживает семья, и общения с представителями поселковой администрации удалось договориться об оказании помощи семье. Поскольку предоставление нового жилья в настоящее время не пред-



ставляется возможным, было решено оказать помощь пострадавшей семье.

Администрацией Кемеровского района будет оказана материальная помощь, а заместитель председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по вопросам местного самоуправления и жилищно-коммунального хозяйства Михаил Сергеев взял под личный контроль вопрос об оказании помощи в ремонте жилья.

## Стремление к межнациональной гармонии

В администрации области прошло расширенное заседание Координационного совета национальных общественных объединений Кемеровской области на тему «Профилактика экстремизма и воспитание толерантности через гармонизацию межнационального общения». В мероприятии принял участие член Общественной палаты Кемеровской области Аргишти Симонян.

В заседании также приняли участие члены Президиума Координационного совета общественных национальных объединений Кемеровской области, председатели общественных национальных организаций Кузбасса, заместители губернатора Елена Руднева, Владимир Банников, сотрудники Федеральной миграционной службы по Кемеровской области, заместители глав муниципальных образований Кемеровской области по социальным и национальным вопросам.

Они обсудили вопросы профилактики проявлений экстремизма, выработали рекомендации по усилению работы, направленной на поддержание гражданского согласия, на недопущение проявлений национализма, этнического экстремизма и ксенофобии.

Как отметила заместитель губернатора Елена Руднева, сегодня в связи с обострением экстремистских организаций в ряде регионов России, необходимо обеспечить тесное сотрудничество органов власти с членами диаспор и общин, контроль за нелегальной миграцией, уделить внимание работе с молодежью, детьми.



Что касается Кемеровской области, то этнополитическая обстановка у нас стабильная. Этому способствует совместная работа органов власти и национальных организаций. Продуктивно работают общественные советы: Координационный Совет национальных общественных объединений, Комитет по делам национальностей Совета общественности Кузбасса, Общественный Совет при ГУВД области.

Как положительный факт следует отметить и рост численности национально-культурных общественных объединений, деятельность ко-

торых направлена на сохранение и развитие этнокультурного наследия народов области. Сейчас в области созданы и действуют 44 национальных общества. В рамках областной целевой программы реализации модели региональной национальной политики органами власти, местного самоуправления, совместно с национальными центрами, проводится большая работа, итогом которой является пропагандирование идей диалога культур, дружбы и сотрудничества между народами. Ежегодно проводятся праздники и фестивали национальных культур, а также другие этнокультурные мероприятия.

С докладом выступил член Президиума Координационного совета общественных национальных объединений Кемеровской области, председатель Кемеровской областной общественной благотворительной организации армянская община «Урарту», член Общественной палаты Кемеровской области Аргишти Симонян. Он поделился опытом работы по совершенствованию гармонизации межнационального общения.

## Акция

### Первая запись в «летопись» жизни

Общественная палата Кемеровской области, Союз Молодежи Кузбасса и Музей-заповедник «Красная горка» в рамках Всероссийской акции РСМ «Мы – граждане России!» провели торжественное вручение паспортов 22 подросткам Кировского и Рудничного районов города Кемерово.

Акция «Мы – граждане России», организатором которой является Союз Молодежи Кузбасса (возглавляет Ирина Рондик, заместитель секретаря Общественной палаты Кемеровской области, председатель комиссии по развитию гражданского общества), в Кемеровской области проходит с 2002 года при поддержке Управления Федеральной миграционной службы России по Кемеровской области. Добровольцы СМК РСМ рассказывают ребятам историю государственной символики, формируют у молодых людей уважительное отношение к родному государству, чувство патриотизма и гордости к Родине.

Перед началом торжественной церемонии вручения паспортов музей-заповедник организовал для подростков интересную экскурсию. Старинные дома, старейшие в городе архитектурные постройки, первые шахты, первые исследования угольных рудников – это путешествие в прошлое ребята запомнят надолго. Ведь каждый гражданин России должен знать историю своего родного города.

В Музее-заповеднике «Красная горка» собрались члены Общественной палаты Кемеровской области, представители территориальных управлений города Кемерово, сотрудники отдела УФСМ России по Кемеровской области Кировского и Рудничного районов, добровольцы Союза Молодежи Кузбасса, юнармейцы поста №1, роди-



тели, дедушки и бабушки 14-летних подростков, виновников торжества.

«Вручение паспорта – это серьезное событие в жизни юного гражданина Российской Федерации, которое вы обязательно запомните – говорит член Общественной па-

латы Кемеровской области, заслуженный работник культуры Российской Федерации, директор Музея-заповедника «Красная горка» Наталья Шелепова. – Документ, удостоверяющий личность, вы получаете не в здании отделения милиции, а в историческом сердце города Кемерово, музее-заповеднике «Красная горка». Сегодня мы впервые вручаем паспорта 14-летним подросткам и, можно сказать, делаем первую историческую запись в летописи вашей жизни. Гордое звание гражданина надо носить достойно и уверенно, добросовестно учиться, работать на благо родного Кузбасса, быть патриотом».

На торжественном вручении паспортов РСМовцы провели с ребятами викторину, посвященную государственной символике России. Для юных граждан Союзом Мо-

лодежи Кузбасса был организован концерт, на котором своими творческими выступлениями порадовали зрителей лауреат Всероссийских международных конкурсов, стипендиат губернаторского фонда юные дарования Кузбасса Захар Старовойтов, студентка Кемеровского государственного университета Айкануш Гукасова, дуэт Александр Рузанов и Анастасия Писецкая. Свои поздравления в стихах 14-летним подросткам посвятил член Союза писателей России, председатель Кемеровского областного отделения «Союз писателей Кузбасса» Борис Бурмистров, внук которого в этот день тоже получил паспорт.

Обладатели новых паспортов приняли на себя почетное звание граждан России и поклялись своими делами укреплять родное государство.

## «Веселые старты» в поддержку донорства

В конце марта в Губернском центре отдыха и здоровья «Танай» уже третий год подряд проводится необычная благотворительная акция – «Веселые старты» в поддержку донорских дней в Кузбассе. Мероприятие традиционно проходит при поддержке Общественной палаты Кемеровской области.



В этом году открытие праздника было ознаменовано весьма эффектным зрелищем – прыжками с парашютом (спасибо Кузбасскому парашютному центру и Федерации парашютного спорта Кемеровской области). Парашютисты с флагами ГКЦ «Танай», Красного Креста и Областного центра крови сначала показали высоко в небе, а затем плавно спланировали прямо к подножию трассы под громкие аплодисменты многочисленных участников акции.

Самыми первыми на «Веселые старты» вышли воспитанники Промышленновской спортивной детско-юношеской школы. На торжественном открытии праздника юные лыжники-победители кросса получили ценные призы – им вручили клюшки от команды «Кузбасс» по хоккею с мячом, а также призы от магазина «Лига спорта» и журнала «Белисимо».

Программа спортивного праздника была разнообразной: любители горных лыж и сноуборда активно осваивали скоростные и учебные трассы туристического комплекса, а на его центральной площадке проходили

веселые эстафеты для взрослых и детей, было организовано катание на лошадях, работала полевая кухня. Команды студенческой сборной волонтеров Красного Креста и школьников Промышленновского района соревновались друг с другом в ловкости и скорости. По окончании этой шуточной баталии прошло награждение лучших участников во всех видах эстафет и конкурсов.

Спортивный праздник совместными усилиями провели Губернский круглогодичный центр отдыха и здоровья «Танай», Областной центр крови, Главное управление МЧС России по Кемеровской области, администрация Промышленновского района, Красный Крест Кузбасса при поддержке Общественной палаты Кемеровской области. Причем организаторы акции стали не только почетными гостями горнолыжного комплекса, но и наиболее активными участниками соревнований и конкурсов.

«Мы делаем это для того, чтобы люди не забыли, что такое безвозмездное донорство, чтобы все мы стали чуть-чуть добрее. Чтобы у нас в Кузбассе не ощущалось нехватки крови и ее компонентов. Донорство крови – такая вещь, что если хотя бы на один день прекратишь заниматься его пропагандой, то могут начаться перебои. Остановливаться нельзя», – отметила в интервью корреспондентом областных СМИ член Общественной палаты Кемеровской области, председатель Кемеровского регионального отделения Красного Креста Елена Малахова.

Интересная насыщенная программа, а также дружеская атмосфера спортивного праздника для взрослых и детей стали весьма наглядной и убедительной пропагандой здорового образа жизни и семейных ценностей. Как благотворительное мероприятие акция проводилась с целью привлечения внимания кузбассовцев к программам развития безвозмездного донорства крови ибору средств на их реализацию. И в этом смысле ее тоже можно признать успешной. Все средства, собранные волонтерами Красного Креста во время спортивного праздника, будут направлены на проведение «донорских дней» в Кузбассе в 2011 году.

## Работаем на результат

Состоялось заседание Общественного совета при ГУФСИН России по Кемеровской области, в котором приняли участие заместители секретаря Общественной палаты Кемеровской области – Ирина Рондик и Андрей Попатин.



На заседании были подведены итоги работы Совета за истекший год и намечены планы на ближайшее будущее.

В 2010 году члены Общественного совета провели 3 заседания, на которых рассматривались вопросы о порядке и условиях прохождения сотрудниками УИС Кемеровской области первоначальной подготовки и повышения квалификации на базе Учебного Центра ГУФСИН, о реформировании уголовно-исполнительной системы, обсуждалась концепция развития УИС до 2020 г. и др.

Члены Общественного совета стали организаторами многих коллективных мероприятий. Так, в январе-марте 2010 года в Марининской воспитательной колонии были проведены мастер-классы по проекту музея-заповедника «Томская писаница», во время которых ребята познакомились с картинами, сюжетами для которых стали изображения музея-заповедника, а также смогли сами нарисовать на скальные изображения, подражая древним художникам.

В феврале 2010 года в исправительных учреждениях Кемеровской области был объявлен конкурс изобразительного искусства среди осужденных «Я рисую войну, я рисую Победу!», посвященный 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. На конкурс поступило более 70 работ, выполненных в жанре графики, живописи, стилизации карандашного рисунка военных лет. Лучшие работы в преддверии 9 мая были подарены участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, находящимся в Кемеровском областном Доме ветеранов.

В апреле-июне истекшего года осужденные всех исправительных учреждений Кузбасса стали участниками благотворительной акции «Подарите ребенку здоровое сердце!». 60 лучших картин и поделок, выполненных осужденными, были переданы в областной фонд «Детское сердце» для проведения благотворительных аукционов и выставок-продаж, часть работ была использована для оформления детского отделения кардиоцентра.

В августе-сентябре 2010 года, в рамках областной общественной благотворительной акции «Помоги собраться в школу», члены совета провели в двух воспитательных колониях Кемеровской области антиалкогольный кинолекторий о вреде алкоголизма, тренинги для подростков по профилактике асоциальных явлений, а также вручили ребятам подарки – оргтехнику, канцелярские принадлежности и сладости.

В октябре 2010 года представители Общественного совета и Общественной наблюдательной комиссии побывали в Доме ребенка при ИК-35. В подарок малышам они привезли большой гуманитарный груз: детские вещи, игрушки.

По итогам совещания, 6 членов совета были награждены почетными грамотами ФСИН России «За большой вклад в дело духовного воспитания людей, находящихся в местах лишения свободы, за оказание благотворительной помощи осужденным исправительных учреждений Кемеровской области». Кроме этого, был утвержден план работы Общественного совета на 2011 год.

## Против межнациональной розни

Председатель комиссии по культуре и духовно-нравственному воспитанию Общественной палаты Кемеровской области Александр Коновалов включен в состав общественного совета Главного управления внутренних дел по Кемеровской области.

Решение было принято на состоявшемся пленарном заседании совета по согласованию с начальником ГУВД по Кемеровской области, генерал-лейтенантом милиции Александром Елиным. На этом мероприятии также рассматривались перспективные направления деятельности Совета на 2011 год.

Председатель Совета, ректор Кемеровского института Российского государственного торгово-экономического университета, профессор Юрий Клещевский, открывая заседание, отметил важность мероприятия, проходящего в преддверии вступления в силу нового Федерального закона «О полиции», в котором впервые регламентированы основные функции общественных советов, действующих при МВД и региональных органах исполнительной власти в сфере внутренних дел.



Говоря об участии Общественного совета в формировании информационной политики в сфере правоохранительной деятельности, участники заседания высказали мнение о необходимости создания в структуре совета специальной аналитической группы по мониторингу социально-

политической ситуации в регионе, что позволит органам внутренних дел своевременно вырабатывать необходимые решения и избирать эффективные меры реагирования на возможные проблемы и вызовы. В текущем году будет продолжена практика приема граждан членами Общественного совета. Деятельность общественных приемных закреплена в нормативных документах Министерства внутренних дел России.

На заседании Совета была изменена структура его рабочих групп. Александр Коновалов утвержден руководителем рабочей группы по предупреждению межнациональных конфликтов, межконфессиональных конфликтов и профилактике экстремистских проявлений в Кемеровской области.

## Стимул инвестиционного развития регионов

Члены Общественной палаты Кемеровской области приняли участие в работе VIII Красноярского экономического форума.

Среди них, секретарь Общественной палаты Кемеровской области, член Общественной палаты РФ Татьяна Алексеева, председатель комиссии по науке и инновациям Александр Копытов и председатель комиссии по экономическому развитию и поддержке предпринимательства Юрий Кутырев.

Одна из трех крупнейших дискуссионных площадок России собрала около полутора тысяч участников и гостей из десятков регионов страны и других государств. Тематика каждого Красноярского экономического форума отражает самые острые проблемы, стоящие перед экономикой страны и региона. В этом году форум получил название «Стратегия модернизации и новое качество управления». Председателем Оргкомитета VIII Красноярского экономического форума стал заместитель Председателя Правительства РФ, министр финансов РФ Алексей Кудрин.

В первый день работы форума секретарь Общественной палаты Кемеровской области, член Общественной палаты РФ Татьяна Алексеева участвовала в работе круглого стола «Совершенствование городского управления с использованием зарубежного опыта. Итоги ЭКСПО в Шанхае». Собравшиеся обсуждали вопросы градостроительства и модернизации городской среды, и пришли к выводу, что модель градостроительного развития России исчерпала себя и стране необходима новая градостроительная политика.

По мнению председателя комиссии Общественной палаты Кемеровской области по науке и инновациям Александра Копытова, территории развиваются обособленно, что с экономической точки зрения неправильно. Умение работать коллективно, интегрированно может



дать гораздо больший экономический эффект. Большое количество гостей не только из территорий Сибирского федерального округа, но и из Северокавказских территорий, яркий пример того, что власть, в том числе и на местах, это осознает и понимает.

В тот же день состоялась встреча руководителей торгово-промышленных палат Сибирского федерального округа с полномочным представителем президента в СФО Виктором Толоконским. Полпред президента в СФО и руководители торгово-промышленных палат обсудили роль торгово-промышленных палат в реализации Стратегии социально-экономического развития Сибири до 2020 года. В своем обращении к руководителям сибирских палат В.А. Толоконский выразил надежду на то, что палаты повысят свою роль в формировании нормативной базы, выработке и реализации направлений стратегического развития, продвижении интеграционных процессов в СФО. Со своей стороны, президент Кузбасской

ТПП, секретарь Общественной палаты Кемеровской области, член Общественной палаты РФ Татьяна Алексеева отметила те направления деятельности палат, которые, по ее мнению, наиболее востребованы в процессе реализации стратегических приоритетов Сибири: формирование конкурентной среды, совершенствование экономико-правовых условий для развития бизнеса, формирование благоприятной инновационной среды, а также развитие механизмов государственно-частного партнерства. Она заострила внимание на недостаточности нормативно-правового обеспечения на федеральном уровне таких сфер, как инновационная деятельность и государственно-частное партнерство, что мешает регулированию этих процессов в регионах.

Характеризуя значение Форума, Татьяна Алексеева подчеркнула, что он «влияет на развития деловой активности и дает новый толчок инвестиционному развитию не только Красноярского края, но и всех сибирских регионов».

## Для блага людей, организаций и территорий

Заместитель секретаря Общественной палаты Кемеровской области, председатель комиссии по вопросам развития гражданского общества Ирина Рондик вошла в консультативный совет V Международной конференции «НЕСТОЛИЧНЫЙ ФАНДРАЙЗИНГ».



V Международная конференция «НЕСТОЛИЧНЫЙ ФАНДРАЙЗИНГ» пройдет в Нижнем Новгороде в июне 2011 года. Организаторами конференции выступают Центр развития некоммерческих организаций (Санкт-Петербург) и Центр развития общественных инициатив «Служение» (Нижний Новгород).

Консультативный совет будет работать над программой форума и формированием экспертного состава конференции. Среди основных задач Совета соблюсти баланс интересов участников конференции, представляющих центральные и региональные организации при составлении программы и экспертного состава конференции. А также сделать так, чтобы программа была рассчитана на участников, как с начальным, так и с продвинутым и экспертным уровнем знаний и умений. Основным акцент в программе будет сделан на опыт различных регионов России и стран СНГ.

Ежегодная Международная конференция по фандрайзингу проводится с 2006 года и объединяет единомышленников – профессионалов, развивающих филантропию, меняющих мир, на благо людей, организаций, территорий. Одним из главных достижений конференции является создание живого пространства, одинаково комфортного и для начинающих специалистов, и для профессионалов мировой величины для передачи практических знаний, обобщения российского и международного практического опыта в сфере привлечения средств для развития людей, организаций, территорий.

## Татьяна Алексеева – в составе правительственной экспертной группы

Секретарь Общественной палаты Кемеровской области, член Общественной палаты РФ, президент Кузбасской торгово-промышленной палаты Татьяна Алексеева вошла в состав одной из правительственных экспертных групп по подготовке предложений по актуальным проблемам социально-экономической стратегии России на период до 2020 года.



Кандидатура Татьяны Алексеевой для включения в состав экспертной группы по направлению «Укрепление рыночных институтов. Обеспечение стабильности условий собственности и развития конкуренции, стимулирование малого предпринимательства» была рекомендована Российской Академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации и Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» в числе известных российских ученых и деятелей в сфере экономики.

Среди них, заведующий кафедрой прикладной институциональной экономики экономического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова А.А. Аузан, генеральный директор ОАО «Вологдамашцентр», член Общественной палаты РФ О.М. Данилова, председатель совета директоров компании «Дымов», член Генерального Совета «Деловой России» В.Г. Дымов, исполнительный директор «ОПОРЫ РОССИИ» В.В. Климов, заместитель председателя Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», председатель попечительского совета Национального фонда развития здравоохранения, член Общественной палаты РФ Е.Л. Николаева, председатель комитета по собственности Государственной Думы Федерального Собрания РФ В.С. Плещачевский и другие.

Возглавили экспертную группу директор Института исследования предприятий и рынков Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» А.А. Яковлев и декан экономического факультета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации А.Д. Радыгин.

## Проблемы ЖКХ: законодательные аспекты

Секретарь Общественной палаты Кемеровской области, член Общественной палаты РФ Татьяна Алексеева приняла участие в мероприятиях Общественной палаты РФ, касающихся ЖКХ.

В общественных слушаниях «Проблемы совершенствования законодательства в сфере управления многоквартирными домами» приняли участие почти двести представителей общественных объединений и организаций, работающих в сфере ЖКХ. Мероприятие прошло накануне второго чтения проекта Федерального закона № 435903-5 «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Присутствовавший на заседании депутат Государственной думы Виктор Плещачевский, один из авторов законопроекта, выступил с изложением его основных положений. Напомним, что документ направлен на совершенствование законодательного регулирования отношений по управлению многоквартирными домами, а также на разрешение ряда проблем, которые появились со дня введения в действие в 2005 году Жилищного кодекса РФ. Законопроектом уточняются вопросы ответственности собственников помещений в многоквартирном доме, управляющих организаций, товариществ собственников жилья и жилищных кооперативов за нарушение своих обязательств в сфере управления многоквартирными домами, устанавливаются прозрачные



процедуры управления многоквартирными домами и др.

Серьезную дискуссию вызвал вопрос контроля за управляющими компаниями. Не секрет, что в этой сфере много злоупотреблений, и претензий со стороны наших граждан к управляющим компаниям предостаточно. Многие выступавшие говорили о необходимости введения жестких мер государственного контроля, обязательного государственного лицензирования деятельности управляющих компаний, другие же выступали сторонниками саморегулирования в этой сфере. По мнению Татьяны Алексеевой, «введение саморегулирования необходимо, это соответствует государственной политике, направленной на уменьшение вмешательства государства в экономику. Однако саморегулирование

в той модели, которую предполагает законопроект, несет скорее вред, чем пользу развитию этой сферы, т.к. неоправданно ограничивает складывающийся рынок, на который бизнес и так идет не очень охотно».

По итогам слушаний участники подготовили резолюцию с предложениями органам федеральной и региональной власти.

Свое продолжение тема ЖКХ нашла на следующий день в ходе заседания членов Общественной палаты РФ и Общественной палаты Московской области в г. Реутов, где поднимались проблемы развития институтов гражданского общества в сфере ЖКХ, в частности ТСЖ. В ходе заседания затронуты вопросы формирования тарифов в ТСЖ, налогообложения товариществ, необходимости законодательного закрепления обязанности ТСЖ отчитываться перед жильцами за расходование средств. Одновременно отмечалась пассивность, инертность собственников жилья, элементарная неграмотность в вопросах ЖКХ. Прозвучали предложения о необходимости специальных образовательных программ для собственников жилья, обобщения лучших практик ТСЖ и обмена опытом, а также предложен ряд других мер по реформированию ЖКХ страны.

## Эффективное взаимодействие

Общественная палата Российской Федерации при участии Института проблем гражданского общества начала программу повышения квалификации представителей Общественных палат субъектов РФ в рамках проекта «Эффективное взаимодействие». В работе первой сессии приняла участие заместитель председателя комиссии по развитию гражданского общества Общественной палаты Кемеровской области Ирина Крым.



Четыре дня сессии были достаточно напряженными. Сначала внимание участников было сосредоточено на правовых аспектах деятельности НКО. Дарья Милославская (директор российского филиала Международного центра некоммерческого права и Национального аналитического агентства) познакомила присутствующих с действующим законодательством, регулирующим деятельность институтов гражданского общества; обратила внимание на планируемые и необходимые изменения в нем; рассказала о правоприменительной практике. Были затронуты и вопросы, касающиеся законодательных актов о взаимодействии институтов гражданского общества, органов законодательной и исполнительной власти. Бурно прошло обсуждение проекта Федерального закона «Об общественной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных актов», который представил сотрудник НП «Юристы за гражданское общество» Владимир Харченко.

Владимир Якимец, доктор социологических наук, главный научный сотрудник Института системного ана-

лиза РАН (ИСА РАН) с представителями региональных общественных палат обсудил проблемы и перспективы публичной политики в регионах, поговорил о развитии межсекторного социального партнерства (МСП) (механизмы МСП, социальные технологии, новации в сфере МСП).

Тема публичной политики как стратегии деятельности общественных институтов была продолжена и с Владимиром Вайнером, креативным директором Центра рекламных исследований Grand Prix. В интерактивной форме участники обсудили проблемы вовлечения населения в решение проблем местного сообщества, методы информирования. Ольга Дроздова, координатор программы «Укрепление общественной поддержки НКО» Агентства социальной информации, познакомила присутствующих с результатами исследования «Общественная поддержка НКО в российских регионах: проблемы и перспективы».

В течение всей сессии члены региональных палат участвовали в деловых играх, рассматривали вопросы эффективного командообразования вместе с Андреем Келейниковым, координатором и руководителем специальных проектов «Ассоциации педагогических отрядов историко-социологического института МГУ им. Н.П. Огарева».

Кроме учебных занятий, проходил обмен опытом работы в регионах, обсуждались насущные проблемы, которые стоят перед местными общественными палатами. Завершая первую учебную сессию, Мария Слободская, президент Института проблем гражданского общества, зам. председателя комиссии ОП РФ по вопросам развития гражданского общества, отметила, что «общественная палата любого региона должна всегда выступать как единая команда, которая отстаивает интересы каждого жителя края или области; она должна заниматься общими для территории проблемами, а каждый член палаты не должен лоббировать интересы своей организации, а выражать мнение общественности, отстаивать его на всех уровнях».

Поздравляем!

## За честь и мужество

Глава г. Новокузнецка Валерий Смолего вручил председателю комиссии Общественной палаты Кемеровской области по взаимодействию с органами правопорядка, судебно-правовой системы и общественного контроля за соблюдением гражданских прав Сергею Акимову областную награду – медаль «За честь и мужество».



Награда вручена по представлению Кемеровской областной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана» за служение на благо Отечества, ярко выраженную гражданскую позицию, плодотворный труд, внесение личного вклада в укрепление ветеранского движения Кемеровской области.

Общественная палата Кемеровской области поздравляет Сергея Руслановича с этой заслуженной наградой и желает счастья, здоровья и благополучия.

Горячая линия

**Уважаемые кузбассовцы!**

В Общественной палате Кемеровской области действуют телефоны «горячей линии», по которым вы можете сообщить:

- о фактах жестокого обращения с детьми;
- о фактах коррупции и административных барьерах;
- о фактах нарушения трудовых прав работников;
- о фактах нарушения прав ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла.

Все звонки принимаются в будние дни с 9:00 до 17:00 часов по телефону: **8 (3842) 58-69-75**

В следующем номере:

- Формирование региональной Общественной наблюдательной комиссии по общественному контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания. Кто из общественников войдет в новый состав комиссии?
- Выполняется ли национальный проект «Жилье» в городах области? Первые результаты мониторинга;
- Итоги регионального проекта «Культура» и роль общественных организаций в его реализации;
- Усиление ответственности граждан за содержание домашних животных: разговор по существу;
- «Весенняя неделя добра – 2011». Итоги акции.

Издание Общественной палаты Кемеровской области.  
Тираж 500 экземпляров.  
Подписано в печать 22.02.2011 г.  
Ответственный за выпуск Ю.С. Решетникова

Материалы в номер подготовлены пресс-секретарем Общественной палаты Кемеровской области Юлией Решетниковой